
Bille, en af den gamle danske Adels største og mest betydende 
Ætter, der med Sikkerhed føres tilbage til Brødrene Jon og Esbern 
Nielsen B., som begge skrev sig til Solbjerg, tog Arv efter Bent B. 
og var Sønner af den Niels Jonsen, der 1316 og 1317 nævnes sammen 
med Bent B. og som rimeligvis var hans Broder. Som Stamfader 
til Slægten maa da opstilles en Jon (B.). Ovenn. Jon Nielsen B. 
til Solbjerg var Fader til nedenn. Ærkebiskop Peder Lykke (1359 
—1436) og til Bent Jonsen (d. ca. 1441), der havde tre Sønner, 
blandt hvilke nedenn. Rigsraad Torbern B. (d. 1465) til Allinde 
og Svanholm. Denne var i andet Ægteskab Fader til nedenn. 
Bent B. (ca. 1440—94) — Stamfader til Egede-Søholm Linien —, 
Peder B. (d. 1508) til Svanholm og nedenn. Rigsraad Steen Basse 
B. (ca. 1446—ca. 1520) til Allinde og Lyngsgaard. Denne var 
Fader til de nedenn. Ærkebiskop Torbern B. (d. 1552) og Rigs­
raad Claus B. (ca. 1490—1558) — Stamfader til Allinde-Linien. 
Nysnævnte Peder B. til Svanholm havde tretten Børn, blandt hvilke 
de nedenn. Biskop Ove B. (ca. 1480—1555), Rigsraad Knud B. 
(d. 1543) — Stamfader til Kærsgaard-Linien —, Rigshofmester 
Eske B. (ca. 1480—1552) — Stamfader til Svanholm-Linien —, 
og Rigsraad Mogens B. (d. 1538). — Egede-Søholm-Linien stammer, 
som nævnt, fra Bent B. (d. 1494), der i andet Ægteskab var Fader 
til de nedenn. Hans B. (ca. 1470—1542) til Egede og Anders B. 
(1477—1555) til Søholm, der var Fader til nedenn. Bent B. (1509 
—55) til Bregentved og Frants B. (d. 1563) til Søholm. Linien 
uddøde omkr. 1600. — Allinde-Linien: Claus B. (ca. 1490—1558) 
til Allinde og Lyngsgaard havde elleve Børn, blandt hvilke nedenn. 
Beate B. (1526—1605), der var gift med Rigsraad Otte Brahe til 
Knudstrup (s. d.), nedenn. Steen B. (1527—86) til Raabelev, 
Vandaas og Næsbyholm — hvis Søn nedenn. Rigsraad Anders 
B. (1580—1633) til Rosendal var Stamfader til den yngre Adels­
slægt B. —- og nedenn. Jens B. (1531—75) til Billesholm. Sidst­
nævnte var Fader til de nedenn. Claus B. (1560—1600) til LyngS-
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gaard, Birgitte B. (1575—1639) til GI. Køgegaard, Steen B. (1565 — 
1629) til Billesholm og til Erik B. (1570—1600) til Rønnowsholm, 
hvis Søn nedenn. Rigsmarsk Anders B. (1600—57) til Damsbo og 
Søbo var Fader til nedenn. Sophie B. (1634—93)> der var gift 
med Mogens Rosenkrantz (1622—95) til Glimminge. Steen B. til 
Billesholm var Fader til Hans B. (1601—72) til Jungetgaard, hvis 
Sønnesøn var nedenn. Stiftamtmand Jørgen B. (ca. 1672—1736) 
til Jungetgaard m. m. — Kærsgaard-Linien: Rigsraad Knud B. (d. 
1543) var Farfaders Fader til Henrik B. (d. 1655) til Billeskov, 
der var gift med Slægtebogsforfatterinden Lisbet Bryske (s. d.), 
og hvis Sønnesøns Søn nedenn. Stiftamtmand Henrik B.-Brahe 
(1709—89) til Holbækgaard 7. Marts 1788 fik Bevilling paa at 
føre de Brahe'rs Navn og Vaaben. — Svanholm-Linien: Eske Bille 
(ca. 1480—1552) havde tretten Børn, blandt hvilke nedenn. Peder 
B. (1518—80) til Svanholm — hvis Søn var nedenn. Oluf B. 
(ca. 1555—1602) til Øster Vallø — og nedenn. Jørgen B. (ca. 
1520—1601) til Ellinge og Vallen, hvis Søn var nedenn. Eske B. 
(1552—1619) til Ellinge og Vallen m. m. 

Den yngre Adelsslægt B. begynder med nedenn. Officer Steen 
Andersen B. (ca. 1624—98), der som naturlig Søn af ovenn. Anders 
Steensen B. til Rosendal 3. Maj 1679 blev ophøjet i Adelstanden; 
han havde fjorten Børn, blandt hvilke Kaptajnvagtmestcr Just B. 
(1670—1749) og nedenn. Admiral Mikkel B. (1680—1756). Af 
disse var Just B. Fader til nedenn. Kontreadmiral Daniel Ernst 
B. (1711—90), hvis Søn nedenn. Gehejmestatsminister Steen Ander­
sen B. (1751—1833) var Fader til nedenn. Marineminister Steen 
Andersen B. (1797—1883). Denne havde tre Børn, blandt hvilke 
Kammerherre Steen Andersen B. (1830—1905) og nedenn. Frantz 
Ernst B. (1832—1918). Admiral Mikkel B. (1680—1756) var Fader 
til Kontreadmiral Bendix Lasson B. (1723—84) og nedenn. Mathias 
B. (1736—82), hvis Sønner var nedenn. Kontreadmiral Michael 
Johannes Petronius B. (1769—1845) — Fader til nedenn. Diplomat 
Christian Høyer B. (1799—1853) —, nedenn. Kommandørkaptajn 
Søren Adolph B. (1775—1819) — hans Sønnesøn var nedenn. 
Politiker Carl Steen Andersen B. (1828—98) — og nedenn. Diplo­
mat Steen Andersen B. (1781—1860), hvis Søn Diplomaten Torben 
B. (1819—83) nævnes nedenfor. 

Ovennævnte Henrik B.-Brahe var Fader til nedenn. Grev Preben 
B.-Brahe (1773—1857), der erigerede Grevskabet Brahesminde og 
9. Maj 1798 optoges i lensgrevelig Stand. Han var gift tre Gange 
og havde i sit første Ægteskab Sønnen nedenn. Diplomat Grev Hen­
rik B.-Brahe (1798—1875), hvis Søn Grev Preben Charles B.-Brahe 
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(1842—1918) 1873 fik Patent paa Navnet B.-Brahe-Selby. Broder 
til Grev Henrik B.-Brahe (1798—1875) var Gehejmekonferensraad 
Baron Fritz Siegfried B.-Brahe (1799—1871) til Stamhuset Egeskov, 
hvis Søn var nedenn. Diplomat, Baron Frantz Preben B.-Brahe 
(1824—82) til Egeskov. — I andet Ægteskab var Grev Preben 
B.-Brahe (1773—1857) Fader til nedenn. Stiftamtmand Johan 
Christian B.-Brahe (1819—99) til Svanholm. 

En borgerlig Slægt B., der ogsaa har taget Adelsslægtens Vaaben 
og ændret dets Farver til blaat og Sølv, hvorfor den ogsaa kaldes 
»de blaa B.er«, nedstammer fra Andreas B. i Højer, hvis Søn 
Kaptajn i Søetaten Lars B. (1683—1757) var Fader til nedenn. 
Hans Martin B. (1732—88) og Kommandørkaptajn Andreas B. 
(1734—82), der var gift med en Datter af ovenn. Kontreadmiral 
Daniel Ernst B. Nævnte Hans Martin B. var Fader til nedenn. 
Guvernør Gerhard Sievers B. (1765—1816). 

Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 55—107; VIII , 1891, S. 488 f.; 
X, 1893, S. 538; XIV, 1897, S. 491; XVIII, 1901, S. 542 f.; XXII I , 1906, 
S. 486 f.; XXVIII , 1911, S. 566; XXXII , 1915, S. 590 f.; XL, 1923, S. 549. 
W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I—II, 1887—93. 

Albert Fabritius. 

Bille, Anders, 1477—1555, Rigsraad. F. 4. April 1477, d. 23. 
Okt. 1555 i Stege, begr. i Magleby K., Stevns. Forældre: Bent B. 
til Egede og Søholm (s. d.) og 2. Hustru. Gift i° 3. Dec. 1508 paa 
Stegehus med Pernille Krognos til Bregentved og Markie, d. 26. 
April 1533 paa Svenstrup, D. af Oluf Stigsen Krognos (s. d.) og 
2. Hustru. 20 14. Okt. 1537 paa Søholm med Anne Lykke (gift 
2° med Otte Krumpen, s. d.), D. af Peder L. (s. d.) og 2. Hustru. 

Første Gang, A. B. træder offentligt frem, er 1502, da han var 
Arkelimester under Hertug Christian (II.)s Tog i Våstergotland. 
Han havde, synes det, nok saa megen Ulempe som Ære af dette 
Tog, thi Otte Rud, der var Høvedsmand for Fodfolket og hans 
Tcltfælle, beskyldte ham senere for under et natligt Overfald at 
have ladet ham i Stikken. A. B. mente selv, at han havde gjort 
sin Pligt ved skyndsomst at ile til Skytset, og om det end ikke 
kom til Injuriesag, saa ansaa A. B. det til sidst for nødvendigt 
offentligt at rense sig. 1506 opnaaede han en Æresdom af Kong 
Hans, hvorefter han fandtes sagesløs. Et Gran af Sandhed har der 
vel nok været i Otte Ruds Beskyldning; A. B. viste sig ogsaa senere 
i Livet god til at hytte sit Skind. Allerede 1505 var A. B. blevet 
forlenet med Stegehus paa Livstid (i Pant), og i de følgende Aar 
var han Fodermarsk. Selv hans Drab paa Niels Hak paa Helsing­
borg Slot 1508 i baade Kong Hans' og Ærkebispens Nærværelse 
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gjorde intet Afbræk i hans Karriere. Vel maatte han en Tid 
flygte ud af Landet, men allerede inden Aarets Udgang kunde 
han, udsonet med baade Kongen og Kirken, vende tilbage og 
fejre sit Bryllup. Stegehus, hvor han i de følgende Aar havde sit 
Hjem, var en udsat Post; baade 1510 og 1522 blev Møen haardt 
hjemsøgt af Lybækkerne. Navnlig under det første Angreb for­
svarede A. B. Stege med stor Tapperhed. — Kongeskifterne kom 
ikke A. B. til Skade. Ved Christian 11.s Kroning blev han slaaet 
til Ridder, og han stod paa en god Fod med denne Konge i hele 
hans Regeringstid, men efter hans Flugt 1523 var han dog ikke 
sen til at slutte sig til Frederik I. Han lønnedes med i Løbet af 
Sommeren 1523 at blive optaget i Rigsraadet og fik Stevns Herred 
i Pant. A. B. kom fra nu af til at spille en fremtrædende Rolle. 
I Efteraaret 1523 var han blandt de tilforordnede Raader i Lejren 
for Kbh. og var senere en af Statholderne paa Sjælland. Som 
saadan var han med til med haard Haand at slaa Bonderejsnin­
gerne ned navnlig i sit nyerhvervede Len Stevns Herred. I de 
følgende Aar havde han forskellige offentlige Hverv. Vigtigst var, 
at han fra 1527 var øverste Høvedsmand eller Mønstringsherre 
paa Sjælland, til Tider sammen med Oluf Rosenkrantz eller Henrik 
Gjøe. Han opholdt sig derfor hen i 20'erne kun sjældent paa Stege­
hus, men havde sit Hjem paa sin fædrene Gaard Søholm, hvori han 
efterhaanden havde faaet sig tilskiftet alle Parter. Det lykkedes 
ham 1530 at udvide sine Len med det rige Dalby Kloster i Skaane 
(paa Livstid). — En lidet flatterende Rolle spillede A. B., da 
Christian I I . 1532 kom som Fange til Kbh. Sammen med Tyge 
Krabbe førte han de lidet hyggelige Forhandlinger i Helliggejst 
med de lybske og svenske Udsendinge, hvor man besluttede at se 
bort fra Lejdet og beholde Christian I I . i Forvaring, og han paatog 
sig yderligere at overbringe Christian II . den ubehagelige Med­
delelse om, at han ikke kunde faa Frederik I. i Tale. Han var 
ogsaa blandt de otte danske og holstenske Raader, til hvem Opsynet 
med den fangne Konge betroedes. 

Efter Frederik I.s Død 1533 stod A. B., god Katolik som han 
var, Last og Brast med den øvrige B.-Slægt for at hindre Hertug 
Christians Valg til Konge. Men 1534 brød Grevefejden ud. Da 
Grev Christoffer i Slutningen af Jun i ankom til de danske Farvande 
paa en lybsk Flaade, opholdt A. B. sig paa Stegehus. Rimeligvis 
befrygtende et Angreb paa Møen, muligvis ogsaa Forræderi af 
Stege Borgere tøvede han her et Par Dage, skønt han var øverste 
Befalingsmand paa Sjælland. Da A. B. kom herover, havde Grev 
Christoffer allerede besat hele Østsjælland. Han kunde intet ud-
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rette, og da nu Søholm belejredes og Murene under Beskydningen 
begyndte at styrte sammen, sluttede han 4. Jul i Overenskomst med 
Grev Christoffer om at blive hans Mand. Som Erstatning for 
Stegehus, som Stegeborgerne straks efter hans Afrejse havde over­
rumplet, fik han Vordingborg i Forlening. En Tid hørte han til 
Grev Christoffers ledende Raadgivere, men da den store Adelsjagt 
paa Sjælland begyndte i J an . 1535 efter den skaanske Adels Frafald, 
toges ogsaa A. B. i Forvaring af Borgerne i Kbh. Denne Gang 
hjalp hans Smidighed ham ikke. I Begyndelsen af 1536 førtes han 
med de øvrige adelige Fanger til Mecklenburg. Efter Kbh.s Over­
givelse i Sommeren 1536 blev de Kong Christians Fanger, og A. B. 
opnaaede først sin Frihed i Dec. 1536 paa overordentlig haarde 
Vilkaar. Han mistede sin Plads i Rigsraadet og alle sine Len med 
de deri staaende Pantesummer. Sine private Ejendomme beholdt 
han ganske vist, men af Søholm var kun »blotteste Jorden« tilbage. 
A. B. var da nu en fattig Mand. Det skulde synes umuligt for ham 
nu at genvinde sin tidligere Position, — han gav dog ikke op. 
Omtrent samtidig med Frederik I.s Død havde A. B. mistet sin 
første Hustru, og nu, efter at han havde genvundet sin Frihed, 
saa han sig om efter en anden Hustru og fandt hende i den unge 
og rige Anne Lykke. Ved hende blev han Svoger til den ansete 
Jørgen Lykke, og han blev allerede i Begyndelsen af 1539 gen­
udnævnt til Rigsraad og s. A. under Kongens Fraværelse sammen 
med Knud Gyldenstierne Høvedsmand paa Sjælland. Okt. 1539— 
Aug. 1542 var han Statholder paa Kbh.s Slot. Som Statholder 
var A. B. i meget paa sin rette Plads. Praktisk og paapasselig førte 
han Tilsyn med Skibsbygning, Kbh.s Slots og Flaadens Proviante­
ring, sørgede for, at alt var i Beredskab til at modstaa et eventuelt 
Angreb, som man stadig frygtede; men i Forholdet til Sverige 
viste han maaske nok vel megen Ilterhed. Hans Statholderskab 
medførte, at han paa ny fik Len. Først Dronningholm, der dog 
senere lagdes under Kbh., og fra Slutningen af 1540 atter Stegehus 
(frit til sin Død). Han deltog i 40'erne flere Gange i Forhandlinger 
med Udlandet, 1541 i Brømsebro og Regensburg, 1544 i Speyer. 
Ogsaa i de følgende Aar deltog han, der selv i sin høje Alderdom 
havde et udmærket Helbred, i offentlig Virksomhed og var saa-
ledes næsten altid til Stede paa Herredagene endnu i 50'erne. — 
Ligsten formentlig af Morten Bussart i Magleby K. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 289—92, 
308—19, 386—99, 413—16, 511—33. 569—79. 587—89. 596—600, 624—28, 
732—46. Danmarks Adels Aarbog, VII , 1890, S. 70. Aarb. f. Hist. Samf. 
f. Præstø Amt, III, 1914, S. i5-3>- A. Heise (Astrid Friis*). 
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Bille, Anders, 1580—1633, Rigsraad. F. 1580, d. Okt. 1633. 
Forældre: Steen B. til Raabelev, Vandaas og Næsbyholm i Skaane 
(s. d.) og Hustru. Ugift. 

A. B. kom 1592 i Sorø Skole og tjente siden som Hofjunker 
1603—10. 1606 ledsagede han Christian IV. paa dennes Rejse 
til England, og n. A. fulgte han Rigsraad Jacob Ulfeldt paa dennes 
Gesandtskabsrejse til Nederlandene. 1608 blev han Ritmester over 
den skaanske Fane af Rostjenesten og deltog som saadan og senere 
som Oberst med Udmærkelse i Kalmarkrigen. I J an . 1612 gjorde 
han sammen med Statholderen Gert Rantzau et Indfald i Småland, 
ved hvilken Lejlighed Våxjo og flere Landsbyer afbrændtes. I Febr. 
s. A. var han med ved det Nederlag, som det lykkedes at tilføje 
Gustaf Adolf ved Vitsø i Skaane. I Marts 1612 blev han sammen 
med Axel Brahe udnævnt til Guvernør i Skaane og var flere Gange 
Medafsending ved de Grænsemøder, hvor der skulde forhandles 
om Fangernes Udveksling. Da A. B. 1610 forlod Hoftjenesten, 
var han bleven Lensmand paa Helsingborg Slot, en Stilling, han 
først fratraadte 1629. 1612—33 havde han tillige Herrisvad Kloster 
i Forlening. 1616 blev han Rigsraad og sloges samtidig til Ridder. 
1619 var han en af de danske Afsendinge ved Grænsemødet i 
Ulfsbæk med de svenske og sendtes senere s. A. til Norge for sammen 
med andre Adelsmænd at holde Retterdag i Skien. 1631 sendtes 
han til Bornholm og Gotland for at høre Retssager. A. B. havde 
efter sin Fader arvet Raabelev og Rosendal, paa hvilken sidste 
han opførte en ny Hovedbygning. Hans Rygte i Omegnen var 
ikke det bedste. Han dadledes for Haardhed og Kvindekærhed. 
Han roses dog samtidig for sin Kærlighed til Videnskaberne. 
I politisk Henseende var han en Modstander af Christian IV.s 
Deltagelse i Trediveaarskrigen og vistnok ogsaa fjendtlig stemt 
mod Sverige. — A. B.s Trolovede, Anne Rosenkrantz, en Datter 
af Otte Christoffer R. til Boller, døde 27. Dec. 1609, kort før 
Brylluppet skulde finde Sted. Med en uadelig Kvinde, Cathrine 
Henriksdatter, havde han flere Børn, af hvilke en, Steen Andersen 
Bille, 3. Maj 1679 blev adlet med de B.ers Navn og Vaaben og 
blev Stamfader for den yngre Adelsslægt B. — Maleri fra 1616 paa 
Rosendal i Skaane. 

L. S. Vedel Simonsen: Rugaards Hist., II , I, 1844, S. 117 f. F. Richardt 
og G. Liunggren: Skanska herregårdar, I, 1853: Rosendal. Svenska slott och 
herresåten. Skåne, 1909, S. 190—93. J. A. Fridericia: Danmarks ydre politiske 
Hist. 1629—60, I, 1876, S. 86. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 88, 98. 
W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II , 1, 1887. 

L. Laursen (J. A. Fridericia). 
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Bille, Anders, 1600—57, Rigsmarsk. F. 19. Marts 1600 paa 
Rønnowsholm i Vendsyssel, d. 10. Nov. 1657 i Frederiksoddc (Fre­
dericia), begr. i Odense. Forældre: Erik Jensen B. til Rønnows-
holm (1570—1600) og Mette Banner Andersdatter (1575—1614, 
gift 2C 1605 med Jørgen Kaas til Birkelse, d. senest 1634). Gift 
14. Dec. 1628 med Sophie Jacobsdatter Rosenkrantz, d. 1667, D. 
af Jacob Eriksen R. til Arreskov (1567—1616) og Pernille Henriks-
datter Gyldenstierne (1576—1622). 

A. B. gik tidligt i udenlandsk Krigstjeneste og stod 1619, kort 
efter Trediveaarskrigens Begyndelse, i Kurfyrst Friedrich af Pfalz' 
Hær, senere under andre tyske Fyrster, men fra 1626 som Løjtnant 
hos Ritmester Henrik Holck, den senere kejserlige Feltmarskal, i 
Hertug Bernhard af Weimars Rytterregiment i Christian IV.s 
Hær i Tyskland. Ved dette deltog han i Felttoget i Schlesien 
m. m. under Greven af Mansfeld. Da Holck blev Chef for et 
andet Regiment, maa A. B. som Ritmester have overtaget Kom­
pagniet, thi han skulde 1627 »have Tractement« ligesom de »andre 
Weimarske Ritmestre« efter at have faaet Patent som Ritmester 
over det ene fynske Rostjenestekompagni. 1631 fik han Rugaards 
Len, og 1634—42 var han Lensmand paa Øsel. 18. April 1642 
valgtes han til Rigsmarsk og fik samtidig Vestervig Len, der 1650 
ombyttedes med Skanderborg. Valget var faldet paa den rette 
Mand. Han var fuldt uddannet Krigsmand og derhos en Mand 
med Overblik, fremskuende, en fremragende Administrator, ener­
gisk, myndig, men stejl indtil Hensynsløshed. Hans store private 
Dygtighed og Driftighed gjorde ham efterhaanden til en af Landets 
største og mest formuende Godsejere. Hans Ejendomme laa i to 
Grupper, dels Øst for Assens, dels Syd og Sydøst for Viborg, og paa 
sine Standsfæller og Naboer, navnlig i Jylland, fik ban stor Ind­
flydelse. Allerede 1643 mærkes hans faste Haand, idet han fik 
sat igennem, at fremtidig skulde Officersudnævnelser i de nationale 
Afdelinger ske gennem ham. 

I Dec. 1643 overskred Torstenson Holstens Sydgrænse og erob­
rede Fæstningen Christianspris ved Kielerfjord for dernæst at rykke 
videre op gennem Halvøen. 18. Dec. udstedte Kongen fra Fr.borg 
Ordre til A. B. om snarest ved Snoghøj at samle Tropperne fra 
Jylland til Modstand og straks efter andre Ordrer om Samling 
af Tropperne i de andre Landsdele. A. B. synes at have faaet 
Efterretning om Fjendens Indbrud allerede tidligere, thi fra 19. 
Dec. begyndte Tropperne i Jylland efter Ordre, i »stor II«, at 
drage mod Lille Bælt, hvad der maa skyldes direkte Ordrer fra 
A. B. Fra Slutningen af Dec. arbejdedes der under hans energiske 
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Ledelse paa Forskansninger paa begge Sider af Bæltet, og navnlig 
søgte man at gøre en Fredslejr ved Snoghøj til en lille Fæstning. 
29. Dec. kom Kongen til Middelfart, men forholdt sig temmelig 
passivt. Det var lykkedes A. B. ved Nytaar at samle ca. 5000 
Mand til Fods og 1400 til Hest. I en Fægtning ved Eltang 9. Jan . 
blev det danske Rytteri kastet tilbage mod Snoghøj, og s. D. 
angreb Fjenden den endnu ufærdige Forskansning her. Efter nogle 
mindre Kampe begyndte Forsvarerne at rømme Stedet, og 14. 
J an . blev det overgivet efter Kongens Ordre, hvorved godt 2000 
Mand faldt i Fangenskab. 

I Begyndelsen af Febr. søgte Torstenson at sætte over til Fyn, 
men blev straks afvist. Paa sin Side samlede A. B. Overgangs-
materiel, gik 17. Febr. over og erobrede Forskansningen ved Snog­
høj efter en heftig Kamp. Fjenden, der i Mellemtiden ogsaa havde 
sat sig fast ved Bersodde (Skanseodden ved Fredericia), gik imid­
lertid frem til Modangreb og tog den tabte Forskansning tilbage. 
I de følgende Maaneder iværksatte A. B. en Række Ekspeditioner 
mod andre Punkter, hvoraf navnlig den til Kolding 1. Maj var af 
megen Betydning. Han havde erfaret, at Fjenden i en Række 
Havne, særlig ved Kolding, havde samlet betydelige Mængder 
Overgangsmateriel til et Angreb paa Fyn, hvorfor han Natten til 
nævnte Dag satte over og i Dagbrækningen overfaldt fire fjendtlige 
Rytterregimenter her. Fjenden blev fuldstændig overrasket og blev 
dels nedhugget eller fangen, dels spredt til alle Sider. Et Antal 
Standarter, Kanoner m. m. blev erobret og Transportflotillen 
ganske ødelagt, hvorpaa A. B.s Styrke »i fuldeste March« vendte 
tilbage til Fyn. 5. Maj satte han atter over og erobrede begge 
Forskansninger »med Kaarden i Haand«, og fra nu af forblev de 
fast i de Danskes Hænder. 

Sommeren 1644 trak Torstenson sin Hær ned i Nordtyskland 
og efterlod kun svage Styrker enkelte Steder paa Halvøen; men da 
et andet svensk Korps senere paa Aaret rykkede op i Jylland, 
fik A. B. Befaling til med sit Korps at samarbejde med et holstensk 
Korps under Biskop Frederik (III.) paa at fordrive Fjenden, der 
havde sat sig fast i Egnen Syd for Randers. A. B. søgte at formaa 
Prinsen, der skulde have Overkommandoen, til, at de i Forening 
skulde gaa løs paa det fjendtlige Korps, •— A. B. vilde saa selv 
føre sit Korps under Prinsen. Men denne og hans Raadgivere 
turde ikke vove sig saa langt nordpaa, og Resultatet af Toget blev 
alene Erobringen af det svagt besatte Riberhus. Dette Møde med 
Prins Frederik, hvor A. B. med Skarphed og Ubøjelighed hævdede 
sin Stilling som Rigets højeste militære Embedsmand og dansk 
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Adelsmand over for Prinsens holstenske og tyske Omgivelser, har 
uden Tvivl vakt Stemninger, der senere blev skæbnesvangre saavcl 
for A. B. personlig som for Udviklingen i den næste Krig, om end 
Kongen til sidst godkendte A. B.s Anskuelse. S. A. paadrog A. B. 
sig imidlertid Kongens Unaade, fordi han og Rigsraad Mogens 
Kaas ikke kunde formaa den fynske Adel til at udrede en Kopskat. 
Det hedder sig, at Kongen endog har tænkt paa at udelukke A. B. 
af Rigsraadet, og samtidig bebrejdede den fynske Adel A. B., 
at han ikke bedre hævdede Adelens Rettigheder. Fynboerne beher­
skedes af den rige og myndige Jørgen Brahe til Hvedholm, A. B.s 
nærmeste Nabo, der næppe har set med gunstige Øjne paa hans 
voksende Betydning og Myndighed. Det var i Anledning af denne 
Sag, at A. B. udfordrede Rigsraad Iver Vind, hvem han sigtede 
for hemmelig at have leveret Kongen et Forslag af A. B. til Rigs­
raadet om en ændret Form for Opkrævningen af »Hovedskatten«. 
»Du er den Mand, som jeg tror til saadan Misforstand (hos Kongen) 
at have foraarsaget . . . . Er der en ærlig Blodsdraabe i Dig . . ., 
saa skal du finde den Mand, som ikke hemmelig, men tilbørlig 
gaar Dig under Øjne. Saafremt Du og haver de Tanker at nægte 
. . . ., saa vil jeg finde Maade at revengere mig, udi Anseende at 
jeg paa min Person, Hustru og Børns Velfærd er bleven efter­
tragtet . . . .« I dette Brev har man Manden. 

I den første af sine bekendte »Betænkninger« rejste A. B. i For-
aaret 1646 det vigtige Spørgsmaal om Rigets fremtidige Værne­
forfatning, der nu »fast i største Confusion nederligger, saa at den, 
der først begærer os, kan saagodtsom træde os under Fod.« Der 
bør oprettes et »fast Krigsraad af indfødte danske Mænd med 
Krigserfaring, . . . da det, naar overhængende Fare truer, vil falde 
besværligt altid at indhente Ordre ved Hove«. Til Krigsmagten 
bør der anvises bestemte Midler, der ikke under noget Paaskud 
maa bruges til andre Formaal, o. s. v. To Dage efter indgav han 
en udførlig supplerende Betænkning angaaende Hær, Flaade, Be­
fæstninger o. s. v. samt den indenrigske og udenrigske Politik. 
Trods den herskende patriotiske Stemning fandt dog mange i 
Rigsraadet og blandt Landkommissærerne, at A. B. stillede for 
store Krav, og den Resolution, som Kongen endelig gav i Sagen, 
blev kun et Kompromis mellem Parterne, men der bevilgedes 
dog betydelige Midler til Hærstyrken og til Fæstningsanlæg navnlig 
ved Frederiksodde, og Marskens Myndighed udvidedes betydeligt. 
Mod Slutningen af Trediveaarskrigen, da Kong Christian var ude 
af Stand til at lede Statens Anliggender, havde A. B. med fast 
Haand grebet om alt, hvad der vedrørte Rigets Forsvar, og ledede 
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det ved Instruktioner og Ordrer til Guvernører og Troppechefer 
navnlig i Grænseprovinserne. I formel Henseende blev det fast-
slaaet i Frederik III.s Haandfæstning, at i Krigstid stod Marsken 
umiddelbart under Kongen — altsaa at f. Eks. ingen udenlandsk 
General kunde skydes ind over Marsken. 

Allerede 1648 viste det sig, at Midlerne til Forsvaret ikke indgik 
som forudsat, og Hannibal Sehested fik sat igennem, at den Del 
af de norske Skatter, der hidtil var gaaet til Militsen i Danmark, 
skulde forblive i Norge. Dette modsatte A. B. sig paa det bestem­
teste og fremsatte endog Formodning om, at Sehested havde mis­
brugt sin Stilling i Norge til egen Fordel, og androg paa en Under­
søgelse, hvad der nu indbragte ham Sehesteds Fjendskab. Under 
Omstændighedernes Tryk foreslog Rigsraadets Flertal, meget mod 
A. B.s Villie, en Reduktion af Hæren, som A. B. gennemførte. 
Ogsaa med Landkommissærerne, der forvaltede de til Forsvaret 
bevilgede Midler, kom A. B. gentagne Gange i Konflikt angaaende 
Pengenes Udbetaling. Efter haarde Kampe fik han dog sat igen­
nem, at hans Anvisninger »udisputerlig, uden Ophold« skulde 
honoreres. I de otte Aar indtil 1650 havde A. B. i Embeds Medfør 
skaffet sig mange Uvenner: begge Kongerne, Dronning Sophie 
Amalie og Hofpartiet (ved Protester mod de store Hofudgifter), 
den holstenske Adel, Hannibal Sehested, til Dels ogsaa Corfitz 
Ulfeldt, en Del af den fynske Adel, nogle af Landkommissærerne 
og en Del af Kollegerne i Rigsraadet. Men han havde ogsaa 
Venner, og han var navnlig den jyske Adels Mand. 

1650 gav Kong Frederik Stødet til nye Overvejelser i Rigsraadet 
om Landets Forsvar. A. B. blev Formand i det nedsatte Udvalg; 
men med Skuffelserne fra de foregaaende Aar i frisk Erindring 
viste han sig i Begyndelsen meget tilbageholdende under For­
handlingerne. Ligesom tidligere herskede der dybe Uoverens­
stemmelser om Formen for en ny Forsvarsordning. Den ene Part 
holdt paa en Ordning med en lille hvervet Fredsstyrke som 
Stamme for Opstilling ved truende Fredsbrud af Regimenter med 
hvervede Folk fra Ind- og Udland, medens det indfødte Mandskab 
kun skulde have en kortvarig Uddannelse. En anden Part fulgte 
A. B., der bestemt holdt paa, at Forsvaret burde grundlægges paa 
et rimeligt Antal udskrevne Regimenter, hvis Mandskab allerede 
i Fredstid uddannedes til virkelige Soldater. Ogsaa denne Gang 
blev Resultatet et Kompromis. Fodfolket blev kun uvæsentlig 
forøget og forbedret, medens derimod Rostjenesten af Lenene og 
Adelsgodset blev noget nær fordoblet, hvortil kom en betydelig 
Forøgelse med de saakaldte Sogneryttere samt Præste- og Foged-
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ryttere. Fodfolket talte ca. 8000 Mand, Rytteriet ca. 6000, der 
kun var løselig inddelt i Kompagnier. De hvervede Folk var saa 
godt som afskaffet. Men det Led i Organisationen, som A. B. 
saa meget havde ønsket 1646, et Generalitet, savnedes fremdeles. 
Denne Ordning traadte i Kraft 1653, og det blev paa dette Grund­
lag, at Felttoget aabnedes 1657 mod Krigerkongen Karl Gustaf. 
— For at blive uafhængig af de tyske Vaabenfabrikker og Kongens 
større eller mindre Villighed til at sælge af Kronens Vaabenoplag 
fik A. B. grundlagt en velindrettet Vaabenfabrik ved Brobygaard. 

For Krigen 1657 opstilledes der et Korps i Skaane, et i Holsten. 
Det havde heddet sig, at Kongen selv vilde tage Kommandoen 
over det i Holsten, men i April fik A. B. Patent som Øverstbefalende 
der og Instruks om sit Forhold »i vor Fraværelse«. A. B. kunde dog 
kun iværksætte, hvad der forud var vedtaget i Krigsraad, og Kongen 
forbeholdt sig den øverste Ledelse. I det første Krigsraad, i Slut­
ningen af Maj, vedtoges foreløbig, at Grænsen skulde forsvares og 
Rytteriet yderligere fremskydes; en Hauptaction skulde undgaas, 
og hvis den svenske Hovedhær under Karl Gustaf personlig angreb, 
skulde hele Korpset gaa tilbage mod Marsklandene og dække disse. 
Efter Udstedelsen af Krigserklæringen 1. Jun i afholdtes et nyt 
Krigsraad 8. Juni , efter Modtagelsen af en kgl. Ordre om at »gaa 
løs paa Fjenden«, og det vedtoges, at Rytteriet skulde gaa frem og 
dække Sydøstgrænsen, medens den øvrige Del af Korpset skulde 
gaa over Elben ind i Stift Bremen. Korpset talte da ca. 12 000 
Mand, mest nyhvervede, løst sammenføjede Afdelinger, svagt paa 
Artilleri og uden tilstrækkeligt Stabspersonale. Trods disse Mangler 
lykkedes det hurtigt at erobre hele Stift Bremen alene med Und­
tagelse af det særlig stærkt befæstede Stade, som nu skulde angribes. 
I den anden Uge af Juli erfarede man imidlertid, at Karl Gustaf 
i Ilmarcher nærmede sig fra Øst. A. B. besluttede derfor at efter­
lade nødtørftige Besætninger i det erobrede Landskab, at samle 
Korpsets Hovedstyrke hen til Rytteriet paa Holstens Sydøstgrænse 
og derfra fortsætte »Hovedværket« ved at gaa Fjenden i Møde, 
hvad der ganske stemte med en kort efter indtruffen kgl. Ordre. 
Men inden dette kunde iværksættes, var Forudsætningen derfor 
bristet, idet Rytterkorpset uden Ordre og uden at have set Fjenden 
var gaaet tilbage mod Marskerne. Et Krigsraad 16. Jul i vedtog 
Opgivelse af Offensiven, men direkte Forsvar af Marskerne, altsaa 
nærmest en infanteristisk Opgave. Hvis Fjenden angreb med over­
legen Magt, skulde Rytteriet trække mod Nord. Det første større 
Sammenstød med Fjenden 23. Jul i , i Forbindelse med en noget 
uklar Ordre foranledigede Rytterkorpset til et overilet Tilbagetog 



12 Bille, Anders. 

helt til Frederiksodde og Fyn, saaledes at da man efter nogen 
Vaklen i A. B.s Hovedkvarter atter havde bestemt sig til at gaa 
over til Angreb, manglede Rytterkorpset, og en kgl. Ordre til det 
om atter at rykke mod Syd til Angreb kom ikke til Udførelse. 
Kommandoforholdene i A. B.s Hovedkvarter udviklede sig derhos 
højst uheldigt, idet de nærmeste Underførere gennemgaaende svig­
tede. Generalkrigskommissær Cai Ahlefeldt roste A. B.s »Flid og 
Iver« ved Nat og Dag, men skrev ogsaa, at han alene umulig kunde 
overkomme det hele. 

Efter nogle mindre Fægtninger og efter at det meste af Stift 
Bremen var tilbageerobret, satte Karl Gustaf sig langsomt i March 
mod Nord, og samtidig fik A. B. kgl. Ordre til snarest muligt at 
vende tilbage til »Riget« for at varetage Forsvaret af Jylland og 
Fyn. Han indskibede sig i Gluckstadt med nogle Tropper 2. Sept., 
men sinkedes af Storm, saa at han først ved Midten af Maaneden, 
ad Søvejen, uden om Skagen, naaede til Frederiksodde, uden at 
det var lykkedes den svenske Goteborgeskadre at standse og op­
snappe ham. Skønt A. B. havde været meget syg, vilde han ikke 
gaa over til Fyn, men tog Ophold i det belejrede Fredcriksodde. 
Efter at være kommet noget til Kræfter rejste han til Kbh. for efter 
Kongens Befaling at forhandle med denne om det videre Forsvar. 
Kongen var imidlertid rejst over til Hæren i Skaane. A. B. nøjedes 
derfor med at anmode de i Kbh. værende Rigsraader om at iværk­
sætte en Undersøgelse af Begivenhederne i Holsten og Stift Bremen 
for at imødegaa de mod ham udspredte grundløse, ondskabsfulde 
Rygter om Forræderi m. m., hvorefter han vendte tilbage til Fre­
deriksodde. 24. Okt. stormede Svenskerne denne endnu kun man­
gelfuldt befæstede By, hvis Forsvarere mest bestod af uøvede Bøn­
derkarle. Under Kampen blev A. B. haardt saaret og døde et Par 
Uger efter. Under store Æresbevisninger, der skyldtes hans høje 
Stilling og hans personlige Tapperhed, blev hans Lig af Svenskerne 
overgivet til Familien. Feltmarskal Wrangel, der stadig besøgte 
A. B. paa Dødslejet, berettede gentagne Gange til Karl Gustaf, 
at A. B. bestandig bad ham om at faa en Del af sine mere per­
sonlige Papirer udleveret, da han vilde faa Brug for dem mod 
sine »Fjender«, og anbefalede indtrængende, at man viste den tapre, 
dybt ulykkelige Fjende denne Gunst. En Del af Papirerne findes 
nu i det svenske Rigsarkiv. 

A. B. havde meget væsentlige Betingelser som Fører, men over 
for en Feltherre som Karl Gustaf i Spidsen for Trediveaarskrigens 
Veteraner maatte han komme til kort. — Bl. R. 1648. - For­
svundet Maleri fra 1637, Kopi derefter (fra ca. 1750) paa Gaunø; 
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Kopien gengivet i Træsnit af C. L. Sandberg. Forsvundet Maleri 
fra 1616 som Ridder af den væbnede Arm, gengivet i Stik 1704. 

Dsk. Mag., 3. Rk., IV, 1854; 5. Rk., I, 1887—89. Hist. Tidsskr., 7. Rk., 
III, 1900—02, VI, 1905—06; 8. Rk., I, 1907—08. Jyske Saml., 3. Rk., IV, 
1904—05. L. S. Vedel Simonsen: Rugaards Hist., II, 1, 1844. Fr. Meidell: 
Fra Enevældens Dæmring, 1884. J. A. Fridericia: Adelsvældens sidste Dage, 
1894. Kr. Erslev: Rigsraad og Stændermøder, II, 1887—88; III, 1888—90. 
K. C. Rockstroh: Den nationale Hær, I, 1909. W. Mollerup og Fr. Meidell: 
Bille-Ættens Historie, I I , 1, 1887. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 92. 

Rockstroh. 

Bille, Beate, 1526—1605, Adelsdame. F. 29. April 1526 paa 
Skarholt i Skaane, d. 18. Okt. 1605 paa Lundegaard, begr. i 
Kaagerød K. Forældre: Claus B. (d. 1558, s. d.) og Hustru. Gift 
1544 med Otte Brahe (1518—73, s. d.). 

B. B. er kendt som den berømte Tyge Brahes Moder; af hendes 
andre Sønner optoges Steen og Axel i Rigsraadet, hvoraf ogsaa 
hendes Mand var Medlem. Otte Brahe til Knudstrup var i det 
hele taget en anset Mand, der fik betydelige Forleninger. Af disse 
beholdt hans Enke Froste Herred til 1575 og Rødinge Len i Skaane 
til 1592; desuden havde hun til 1575 Vissenbjerg Birk paa Fyn. 
Da hendes Svigerinde Inger Oxe 1584 fratraadte som Dronningens 
Hofmesterinde, efterfulgte B. B. hende i denne Stilling, som hun 
beholdt i otte Aar. Ikke blot ved Fødsel og Giftermaal, men ogsaa 
i Kraft af betydelige personlige Egenskaber indtog B. B. i sin lange 
Enkestand en fremragende Plads inden for sin Stand. Hun hørte 
til den Kreds, der interesserede sig for Anders Sørensen Vedel, 
og tilskyndede ham gentagne Gange, maaske dog nærmest paa 
Enkedronning Sophies Vegne, til at udgive sin fortjente Folkevise­
samling; Vedel har ogsaa 1592 dediceret hende en lille Andagtsbog. 
—. Kopi fra 18. Aarh. paa Nationalmuseet af Epitafiebillede paa 
Knudstrup. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 545, 766. 
Ligprædiken-Biografi i Karen Brahes Bibliotek, 860. Danmarks Adels Aarbog, 
vi i , , 8 9 0 , s. 67. Thiset (Henry Brmn*j 

Bille, Bent, ca. 1440—94, Ridder og Rigsraad. F. ca. 1440, 
d. mellem 5. Maj og 26. Juni 1494. Forældre: Torbern B. (d. 1465, 
s. d.) og 2. Hustru. Gift 1° ca. 1464 med Magdalene Krognos, 
d. 1465, D. af Stig Olufsen K. (d. ca. 1460) og Barbara Thorkils-
datter Brahe (levede 1488). 2° ca. 1466 med Ermegaard Frille, 
d. 1504 (gift 1° ca. 1455 med Philip (pus) Axelsen Thott , s. d.), 
D. af Eggert F. (s. d.) og Hustru. 
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Som sine Forældres ældste Søn arvede B. B. Søholm og blev 
dermed straks en af Sjællands største Jorddrotter; sin Rigdom vidste 
han at øge, ikke mindst ved sine Ægteskaber. Det sidste af disse 
bragte ham derimod politisk i en vanskelig Stilling, fordi han derved 
knyttedes til Axelsønnernes oprørske Stormandsparti og saaledes 
paadrog sig Christian I.s Unaade. I Kongens senere Aar mild­
nedes dog Modsætningen, og til Kong Hans stod B. B. i det bedste 
Forhold; han blev Ridder og Rigsraad og opnaaede betydelige 
Forleninger: Næsbyhoved 1483—86 og Helsingborg 1486—94. 1492 
nævnes han som Gældker i Skaane. Han synes at have været en 
dygtig, men tillige haard og hensynsløs Mand. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 201—48. 
Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 68. j , „ 

Bille, Bent, 1509—55, Adelsmand. F. 1509, d. 1555, før 19. Sept., 
i Kbh., begr. i Frue K. sst. Forældre: Anders B. (d. 1555, s. d.) 
og 1. Hustru. Ugift. 

Naar den verdenskloge Anders B. bestemte sig til at lade sin 
ældste Søn blive gejstlig, skyldtes det sikkert ikke mindst Forvis­
ningen om, at hans ypperlige Forbindelser i Højgejstligheden vilde 
sikre den unge Mand en hurtig og flot Karriere. Allerede 1531 
optoges B. B., der da kun havde gennemgaaet den sædvanlige 
adelige Uddannelse, som Kannik i Roskilde Domkapitel, og n. A. 
rejste han til Paris for at tilegne sig Teologi til Husbehov. Mens 
han her med jævnaldrende Danske (som Peder Oxe) delte Studen­
terlivets Omskiftelser, havde hans omsorgsfulde Forældre travlt 
med at sørge for hans Fremtid; ved sin Hjemkomst 1533 blev han 
derfor straks Kannik ogsaa i Aarhus og fik desuden Ekspektance 
paa Dekanatet i Bergen og paa de første ledige Prælaturer i Viborg 
og Lund. Selv Grevefejden bremsede ikke straks hans Avancement; 
tværtimod skaffede Faderen ham nu Grev Christoffers Forlenings-
brev paa Degnedømmet i Kbh. Snart slog dog Vinden om, og 
i Begyndelsen af 1536 var B. B. blandt de Adelsmænd, der som 
Grevens Gidsler førtes til Mecklenburg. Ganske vist genvandt han 
allerede i Okt. s. A. Christian III.s Naade og dermed Friheden, 
men hans Fremtid som Prælat var forspildt; dog fik han Lov at 
beholde sine Rettigheder i Lund, Roskilde og Aarhus. Fra de 
nærmest følgende Aar høres næsten intet om ham; men 1543 var 
han Skibshøvedsmand, og 1547 forlenedes han med Tønsberg og 
Sæmgaard, en Post, der undertiden voldte ham ikke ringe Bryde­
rier, men som han dog beholdt til sin Død. Ca. 1545 havde han 
arvet en Part i Bregentved. Bag Kildernes Knaphed skimtes 
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Billedet af en senmiddelalderlig Prælat med nogen humanistisk 
Kultur, en Mand, hvem Kirken væsentlig var en Vej til Ros og 
Magt; efterladte private Optegnelser i Runeskrift viser bl. a., at 
han ikke tog det alt for højtideligt med Overholdelsen af det 
Cølibat, han frivilligt fastholdt. 

C. H. Brasch: Gamle Eiere af Bregentved, 1873, S. 128—42. Diplomatarium 
Norvegicum, XVI, 1903, S. 773—79. W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-
Ættens Historie, I, 1888—93, S. 747—51. Danmarks Adels Aarbog, VII , 

90, . 70. Henry Bruun (Mollerup). 

Bille, Birgitte, 1575—1639, Adelsdame. F. 8. Febr. 1575 paa 
Billesholm, d. 4. Marts 1639 paa Gammel Køge, begr. i Højelse K. 
Forældre: Jens B. (d. 1575, s. d.) og Hustru. Ugift. 

B. B. opholdt sig efter Moderens Død 1592 dels paa Hvidkilde 
hos sin Broder Marquard B., dels paa Nakkebølle hos sin Svoger 
Eiler Brockenhuus. Efter denne sidstes Død 1602 tog hun sammen 
med Søsteren Elisabeth Ophold paa dennes Gaard Gammel Køge. 
De stod deres berømte Søskendebørn Tyge og Sophia Brahe nær, 
og navnlig tog de sig med rørende Omhu af Sophia, da hun 1602 
befandt sig i Holsten i Fattigdom og Nød. Ogsaa efter Søsterens 
Død 1633 blev B. B. paa Gammel Køge. Visse Optegnelser i 
Eiler Brockenhuus' Kalendarium skyldes hende; ganske med Urette 
har man derimod villet gøre hende til Forfatterinde af Rimværket 
»Hr. Jens Billes Slægtregister«, der i Virkeligheden er skrevet af 
Lyskander. 

F. Carlsen: Efterretninger om Gammelkjøgegaard, I, 1876, S. 121—26. 
W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I I , 1, 1887, S. 374 f. 
Danmarks Adels Aarbog, VII, .890, S. 93. JJ^ (Hmjy Bmm*^ 

Bille, Carl Steen Andersen, 1828—98, Redaktør og Politiker. 
F. 1. Juli 1828 i Nykøbing S., d. 11. Nov. 1898 i Holbæk, begr. sst. 
Forældre: Toldkontrollør Holger Adolf B. (1799—1866) og Karen 
Dorothea Frederikke Meisler (1803—64). Gift 8. Jun i 1859 i Kbh. 
(Frue) med Louise Mogensine Ipsen, f. 10. Jul i 1841 paa Frisholt, 
Viborg Amt, d. 31. Dec. 1926 i Kbh. , D. af Godsejer Johan Georg 
I. (d. 1852) og Fanny Caroline Elisabeth Rée (1814—43). 

B. har med Henblik paa sig selv skrevet, at den, der er født med 
»et gammelt hæderligt og »fornemt« Navn, sætter Pris derpaa, 
og det kan vel uvilkaarligt indvirke paa Aandsretningen i det hele«; 
men, tilføjer han, »den, der med et gammelt fornemt Navn lever 
under borgerlige Vilkaar og maa kæmpe sig frem Side om Side 
med alle andre, er ikke let udsat for at dele Anskuelser med den, 
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hvem Fødsel og sociale Vilkaar fritager for Kampen«. I Virkelig­
heden blev det da ogsaa bestemmende for hans Løbebane, at han 
med sin Ærgerrighed og Virkelyst traadte ind i en Nytid, der 
bragte ligeligere Muligheder for alle og usædvanlig store Mulig­
heder for medfødte og erhvervede Fortrin. Ganske naturligt maatte 
Demokrati og Aandsaristokrati forenes hos ham, og lige saa naturligt 
maatte det sidste faa Overhaand, efterhaanden som han naaede 
frem til at kunne undvære, ja til at føle sig hemmet af de udjæv­
nende Lighedsprincipper. Sorø Akademi gav ham det første Præg 
af dansk Akademiker paa godt og ondt: man avancerede gennem 
Klasserne fra tyranniserede til Tyranner, idet dog den raskeste og 
bedst begavede havde et særligt Forspring; i Gymnasietiden modtog 
man de første Indtryk af Tidens nationale, æstetiske og politiske 
Bevægelser. (I den anonyme Bog »Skoledrenge, af en af dem« 
(1886) har B. givet en oplysende, om end paa væsentlige Punkter 
overfladisk Skildring af Livet paa Opdragelsesanstalten). 1846 
dimitteredes han til Universitetet, begyndte at studere Jura , vel 
med et Dommerembede for Øje, og 1853 tog han Eksamen med 
laud, uagtet han for længst var bleven interesseret og optaget paa 
andre Felter. Han fulgte ivrigt med i Krigstidens og den første 
Frihedstids offentlige Liv og besøgte i Sommeren 1848 det revo­
lutionære Paris. Hans Lyst til at være aktivt med bragte ham i 
Forbindelse med Bogtrykker Sally B. Salomon, der ønskede at 
omdanne det upolitiske »Nyeste Postefterretninger«, som han udgav 
siden Krigsaarene, til et virkeligt Dagblad. »Middagsposten« 
begyndte 3. April 1851, og allerede inden 1. Juli , da B. anonymt 
overtog Redaktionen, bragte det enkelte mere personlige Artikler 
fra hans Haand; derefter tiltog »Lederne« i Antal. 24. Nov. blev 
Bladet Morgenavis med Navnet »Dagbladet« og med udtalt natio­
nalt og liberalt Program. 1. Jan . 1853 blev B. dets Ejer. Foruden 
paa daglige Ledere om de aktuelleste offentlige Spørgsmaal lagdes 
der Vægt paa et afvekslende Stof: Litteratur, Teater, kommunale 
Forhold og alskens Nyheder; Handelsefterretninger samledes snart 
i en særlig Rubrik. 1860—64 bragte Bladet i Regelen hver Uge 
en fransk Oversigtsartikel om dansk Storpolitik med det Formaal 
at paavirke den offentlige Mening i Udlandet. Om end Spal­
ternes Antal, selv efter de hyppige Udvidelser, var ringe sammen­
lignet med moderne Avisers, kom »Dagbladet« til at betegne 
noget af et journalistisk Gennembrud og fik en særegen Plads 
blandt Samtidens Blade. Medens det kun meget smaat og lang­
somt kunde arbejde sig frem som Annonceorgan paa Grund 
af »Berlingske Tidende«s og »Adresseavisen«s gamle privilegerede 
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Stilling, gjaldt det hurtigt at kappes med de to nyere Blade, 
som meningsdannende Organ med »Fædrelandet«, og som Efter­
retnings- og Underholdningsorgan med »Flyveposten«. Dette 
lykkedes ganske, takket være gunstige Konjunkturer, men endnu 
mere takket være Redaktørens Snarsyn og diplomatiske Sans 
under Udnyttelsen af dem, hans Forening af Fasthed og Smi­
dighed under Døgnets mange smaa Problemer, og hans mang­
foldige Evner som Skribent og Praktiker — vel ogsaa takket være 
den Omstændighed, at han ingen Sinde var meget forud for eller 
paa tværs af det Publikum, han vilde tjene og tjenes af. — B. besad 
en overordentlig Arbejdskraft, hurtig Tilegnelsesevne, stærk Hu­
kommelse for Ting og Personer, Myndighed og Omgængelighed 
over for Medarbejdere, Frejdighed og Initiativ forenet med nøgtern 
Sikkerhed i sine Dispositioner, Glæde ved saglige Enkeltheder og 
Blik for at indordne dem under et fælles Synspunkt. Han blev en 
meget vidende Mand, ogsaa en praktisk sprogkyndig. Uden at 
slippe Tanken paa en stadig større Fremtid varetog han »en dansk 
Redaktørs mangeartede Beskæftigelser og Enepigeforretninger«. 
Samtidens store Beundring for hans Pen kan synes os overdreven; 
hverken som kritisk eller idéforkyndende Skribent kan han faa 
Plads i dansk Litteratur jævnsides med Journalister som Gold­
schmidt, Ploug eller Hørup; men han mestrede klart og fornøjeligt 
et større og alsidigere Stof end nogen af dem, og at hans mange 
og lange Artikler om 1850'ernes indviklede statsretlige Forhold 
fandt villige Læsere, vidner stærkt om hans Gaver som populær 
Fremstiller og Ræsonnør. End ikke i sin højest vurderede journa­
listiske Egenskab, som Polemiker, staar han i forreste Række; hans 
Satire og hans Invektiver er lidet frodige; Ihærdigheden og Selvsikker­
heden var hans Styrke. Hvor Ploug impulsivt kastede sig over den 
eller det, der just havde vakt hans Uvillie, fremholdt B. saa 
uafladeligt det samme Vrængbillede af vedkommende Mænd eller 
Sag, at det blev staaende i Publikums Bevidsthed. 

Ved »Dagbladet«s kraftige Forsvar af de Liberales dobbelte Front 
mod Konservative og »Bondevenner« under Bluhmes og Ørsteds 
Ministerier blev dets første Par Aar bestemmende for dets hele 
Særpræg og Skæbne. B.s haanlige Fordømmelse af Landets Gods­
ejerstand som saadan er overskygget i Mindet af hans tilsvarende 
latterliggørende Kritik af Bondepolitikerne, og sagtens ligger hans 
største historiske Betydning ogsaa i den Næring, han derved gav 
til et varigt Klassefjendskab mellem Borger og Bonde. Ganske 
vist skelnede han altid her omhyggeligt mellem Standen og dens 
politiske Repræsentanter, af hvilke de fleste ledende tilhørte By-
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overklassen, og sete i deres Sammenhæng rummer hans navn­
kundige Udtryk, »Menigmandighed«, »Transtøvler« o. s. v., egentlig 
ingen social Fordom; han og hans var desuden paa mange Maader 
de først udfordrede. Men hans Overlegenhed over for de menige 
Bonderigsdagsmænd — »Dromedarer, indbrændte med I. A. Han­
sens Mærke« — føltes uvilkaarligt som typisk Standshovmod og 
udnyttedes bevidst af Modstandere, der forstod sig lige saa godt 
som han selv paa den populære Agitations Metoder. Allermest 
skæbnesvanger blev vel B.s Underkendelse af Grundtvigianismens 
Værd og Fremtidsbetydning som folkelig Faktor (»Grundtvig og 
hans Eftersnakkere«, skrev han 1860, »har snart ikke andet Publi­
kum for deres forskruede Affektation end den laveste Bærme«); 
herved skabtes unødvendige Gnidninger inden for det nationale 
Arbejde, endog i Sønderjylland. Paa den anden Side tør det anta­
ges, at B.s Imødekommen paa dette Punkt af gammel aandelig 
Fordom og nyt materielt Nid hos Byernes Mellemstand har gavnet 
hans Bestræbelser for at vinde den for den nye Tids politiske Grund­
sætninger, saa at de Abonnenter, der droges fra »Flyveposten« til 
»Dagbladet«, blev nationalliberale i Stedet for reaktionære. (Endog 
Indførelsen af Næringsfrihed, hvorom B. var enigere med sine 
Landbofjender end med sit Bypublikum, lagde ham ikke ud med 
dette). 

Under det Ørsted'ske Ministerium var »Dagbladet« Genstand 
for en Række retslige Forfølgelser for Fornærmelser mod Regering 
og Suveræn; for ikke at unddrage sig Ansvaret satte B. fra 30. 
Maj 1854 sit Navn paa Bladet. Efter Ministeriets Fald Dec. 1854 
opgaves Processerne, og »Dagbladet«s senere mange Injuriepro-
cesscr paaførtes det af Enkeltmænd (M. A. Goldschmidt, Geert 
Winther o. fl.). Til de følgende Regeringer, hvis mest betydende 
Mænd var nationalliberale, stod »Dagbladet« gennemgaaende saa 
godt, at man ofte, trods dets Indsigelser, regnede det for deres 
Talerør. Det tilfaldt »Dagbladet« at lempe sit Borgerskab over 
fra en fordringsfuldere Opposition til en nøjsommere Regerings­
venlighed; det blev en Hovedforsvarer af den konstitutionelle 
Helstat med dens indskrænkede Valgret i Mangel af den uopnaae-
lige Ejderstat med dens Junigrundlov, som »Fædrelandet« var mere 
uvilligt til at give Afkald paa. B.s Tro paa Programmet fra 1848 
var utvivlsomt ægte nok, saa at han uden Hykleri kunde anklage 
Bondevennerne for at bringe den almindelige Valgret i Miskredit; 
men han var Opportunist baade i Kraft af en vis bon sens og af 
sin aandelige Begrænsning, og han havde intet imod at drage blad­
mæssig Fordel af et nært Forhold til de ledende, blot det ikke blev 
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til fast Afhængighed. Helt frafaldt han ikke Kritikerens Rolle 
i al den Tid, de Nationalliberale var Ministre; dog fæstnedes For­
bundet med dem afgørende under det bondevenlige Ministerium 
Rotwitts korte Mellemrcgering 1859—60. Til Forskel fra »Fædre­
landet« (der ogsaa havde grundtvigske Sympatier) tog »Dagbladet« 
heftigt de afskedigede Ministres Parti, gik løs paa Venstrepoli­
tikerne som aldrig før og kælede for den vulgære Forbitrelse i 
Hovedstaden mod Regeringen og Hoffet. Det følgende national­
liberale Ministerium rummede ikke dem af de tidligere Ministre, 
der havde været forbeholdne over for B.; det prægedes af Hall, 
hvem han stod personlig nærmest og bedst forstod, og »Dagbladet« 
og Regeringen fulgtes ad baade under de første Aars forsigtigere 
Holdning i det slesvigske Spørgsmaal og under det afsluttende 
Brud med de tyske Magter. 1863 stod Bladet paa sin Højde af 
Udbredelse og Anseelse. Det havde nu ogsaa overstraalet »Fædre­
landet«. Bladteknisk set havde Redaktøren udnyttet sine Iagt­
tagelser fra Udflugter til England 1856 og 1862 (hans Rejsebreve 
er samlede i »Skizzer fra England« (1856 og 1858) og »Breve fra 
London under Verdensudstillingen« (1862)), saa vidt de mindre 
danske Forhold tillod det. I Kbh.s Borgere havde han ogsaa Tag 
paa Grund af sin Kritik af det ildesete Politi og sin hele frem­
skridtsvenlige Kommunalpolitik. Jun i 1861 var han valgt i Kbh.s 
5. Kreds til Medlem af Folketinget, og han viste samme Dygtighed 
og Slagfærdighed i den mundtlige Debat som i den skriftlige. 
Han var Ordfører for Hovedstadens nye Politilov 1862. Ved 
private som ved offentlige Festligheder hørte hans faste, lille, trinde 
Skikkelse til de hyppigst og helst sete. 

Aarene 1864—66 er et Vendepunkt for B.s Karriere. Ikke noget 
umiddelbart kendeligt; han blev stadig læst og paaskønnet, men 
hans Position paavirkedes i det lange Løb af det store Vanheld 
for den Udenrigspolitik, han havde fulgt saa langt, at han endog 
hævdede Danmarks Mulighed for at tage det op med Fjenderne 
uden allierede. I samme Retning virkede hans bitre Bekæmpelse 
af de Regeringer, der kom til at afløse hans Venner, navnlig hans 
Opposition mod Fredstraktaten og hans Paastand om, at det nye 
Kongehus' Tronfølgeret bortfaldt ved Kuldkastelsen af London­
traktaten (i den Anledning dømtes han ved Kriminalretten til et 
Aars Fængsel, men frifandtes ved Højesteret). Et nyt Stød fik hans 
Anseelse som udenrigspolitisk Vejleder, da den fransk-tyske Krig 
faldt saa helt anderledes ud, end han havde imødeset. Medens 
han stedse havde taget nogen Afstand fra den praktiske Skan­
dinavisme, Ploug troede paa, byggede han efter 1864 udelukkende 
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paa Frankrig; han var i Forstaaelse med Sønderjyder, navnlig 
Hans Kriiger, om en paatænkt Henvendelse til Frankrig angaaende 
Pragfredens Artikel 5 og bragte dem i Forbindelse med sine Parti­
fæller og med den franske Politiker Morin. I Juli 1870 var han 
baade offentlig og underhaanden virksom for, at Danmark skulde 
blive Frankrigs krigsallierede. Grundlovsændringen 1866 gav 
han en kølig Godkendelse; de følgende Aars Udvikling, da det 
svækkede nationalliberale Parti efterhaanden førtes sammen med 
Godsejerne, og da Borgerstanden, ogsaa under Indflydelse af 
nyere populære Aviser, blev mindre politisk frisindet, gjorde 
det nødvendigt for ham at tage sit Parti. Det blev da til, at 
han 29. Febr. 1872 aftraadte Redaktionen af »Dagbladet« til 
Vilhelm Topsøe og solgte Ejendomsretten til et Konsortium. 
Et stort Udvalg af sine ledende Artikler samlede han i »Tyve 
Aars Journalistik« (3 Bind, 1873—77). Sin Plads i Rigsdagen 
beholdt han og indvalgtes desuden i Kbh.s Borgerrepræsen­
tation. Men hans egentlige historiske Gerning var nu endt, 
og de Planer, han antoges at nære om ad parlamentarisk og 
administrativ Vej at naa til en lignende Plads i Staten som de 
ældre nationalliberale Akademikere, lykkedes ikke. I Rigsdagen 
blev han storpolitisk set kun en virkningsfuld Debattør, hvis Polemik 
mod Venstres Skolelærere, »de halvstuderede Røvere«, ikke en­
gang altid passede konservative Landborepræsentanter; han var 
henvist til en mindre Gruppe mellem de tvende Hovedpartier, 
og ogsaa i den dominerede endnu de store gamle. Som Finans-
udvalgsmedlem og som Ordfører for Love udrettede han dog ad­
skilligt praktisk Arbejde. 1872—76 var han Direktør for Det 
københavnske Byggeselskab, der ikke blev en økonomisk Succes, 
men bidrog til at give de nye Kvarterer deres Præg. Et længere 
Ferieophold affødte »Erindringer fra Rejser i Italien« (2 Bind, 
1877—78), en let læst Turistbog om Landets Natur, Folk og histo­
riske Minder. 1878 rejste B. til England paa Opfordring af Land­
husholdningsselskabet i Anledning af Truslen om lovbefalet Ind­
skrænkning eller Standsning af den danske Kvægimport. Gennem 
sine politiske og journalistiske Forbindelser (han havde været fast 
Korrespondent for »Times« og bidrog stadig lejlighedsvis til det) 
fik han afvendt Faren, og den betydelige Tjeneste, han herved 
gjorde dansk Landbrug, anerkendtes ved Selskabets Collin'ske 
Medaille. 1880 udnævntes han til Chargé d'affaires og General­
konsul i Washington; 1881 forfremmedes han til Ministerresident. 
Hans hurtige Overblik og omhyggelige Flid fornægtede sig heller 
ikke her, og hans Indberetninger, der for en Del er offentliggjorte 
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(som »Det store Vesten« (1883)), gav god Orientering. Hans 
Gesandttid var dog for kort og hans menneskelige Indstilling vel 
ogsaa for snæver, til at han kunde udrette noget væsentligt for den 
sværeste og vigtigste Opgave, Opretholdelsen af de danske Udvan­
dreres nationale Sammenhold. 1884 tog han sin Afsked og slog 
sig ned i Kbh., men da hans Ønske om Overpræsidentstillingen 
her ikke gik i Opfyldelse, modtog han 1886 Udnævnelse til sin 
foretrukne Medbejlers Efterfølger som Amtmand over Holbæk Amt. 
Han varetog denne Stilling til sin Død, men havde dog indgivet 
Afskedsansøgning forinden. Han blev en dygtig og vel lidt Embeds­
mand, om end hans autokratiske Ledelse af Amtsraadet kunde 
va'kke Kritik, og om end den udprægede Venstrestemning i hans 
Distrikt kunde vanskeliggøre Stillingen for den nu afgjort højre­
sindede Øvrighedsperson. 1892 søgte han i Holbæk Valg til Folke­
tinget, men opnaaede kun 1127 Stemmer mod Venstrckandidatens 
1290. At han vedblivende følte sig i Overensstemmelse med sin 
Fortid, fremgik af hans Virksomhed for sit forsvundne Partis 
Minde; hans Nekrologer og andre tilbageskuende Bidrag til Blade 
og Tidsskrifter og hans Artikler i »Biografisk Lexikon« giver meget 
værdifulde Bidrag til Tidshistorien og udgør ved deres Form hans 
bedste Adkomst cil en Plads i Litteraturen. — En Del Breve i 
Det kgl. Bibliotek. — Kammerherre 1884. — R. 1880. DM. 
1890. K.2 1894. — Mindetavle paa Fødehuset. — Maleri af C. 
Bloch 1869.' Litografi 1872. Træsnit 1866, 1872 og 1879. Grav­
monument med Buste af V. Bissen. 

Zodiacus: Parlamentariske Stjernebilleder, 1875, S. 79—90. V. Topsøe: 
Politiske Portrætstudier, 1878, S. 162—67. H. Wulff: Den danske Rigsdag, 
1882. Joseph Michaelsen: Fra min Samtid, 1890, S. 85—88. Th. Graae: 
Moderne Profiler, 1892, S. 99—107. N. Neergaard: Under Junigrundloven, 
I—III, 1892—1916. Fr. v. Jessen i 111. Tid. 27. Nov. 1898. Holbæk Amts 
Avis 12. Nov. 1898. V. Hørup i Skrift og Tale, III , 1904, S. 281—86. Mit Hjem, 
1912. Aage Friis: Danmark ved Krigsudbrudet 1870, 1923. Kriegers Dag­
bøger, I-—VII, 1920—25. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 105. 

Paul Lessøe Muller. 

Bille, Carl Ludvig, 1815—98, Maler. F. 20. Febr. 1815 i Kbh. 
(Holmens), d. 14. Nov. 1898 sst., begr. sst. (Ass.). Forældre: 
Kgl. Forrider Andreas Wilhelm Ludvig B. og Larsine Marie 
Hansen (f. 1784, gift i° med Tømrersvend Jens Peter Malling, 
Ægteskabet opløst). Gift 1. Maj 1846 i Kbh. (Holmens) med 
Antoinette Emmaline Bonfils, f. 19. Marts 1825 i Kbh. (Fødsst.), 
d. 24. Febr. 1904 i Kbh., D. af Toldbetjent B. og Ane Kir­
stine Lyhs (f. ca. 1798, senere gift med Sejlmagersvend, Arbejds-
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mand ved Mønten, Værtshusholder Frederik Budolph, 179^— 
1861). 

B. kom i Sejlmagerlære, blev Svend og for til Søs. Da han 
giftede sig, blev han i Land og ernærede sig som Sømaler; 1854 
fik han sit første Billede udstillet paa Charlottenborg. Han var 
Autodidakt ud over en kort Læretid hos N. C. M. F. Dahl, hvor 
han blev informeret i Perspektivens Mysterier. 1857, 1859 og 1863 
konkurrerede han om den Neuhausen'ske Præmie; 1868 fik han et 
Stipendium af Akademiet. Hans smaa Mariner, Søbilleder ofte 
i Maaneskin fra de hjemlige Farvande, naaede hos Samtiden en 
vis Anseelse og solgtes en Del til Udlandet. Paa Museerne i Odense, 
Ribe, Varde og Goteborg findes Billeder af B. — Træsnit af H. P. 
Hansen 1884. O.Andrup. 

Bille, Christian Høyer, 1799—1853, Diplomat. F. 16. Aug. 1799 
i Kbh. (Holmens), d. 20. Jun i 1853 i London, begr. i Kbh. (Hol­
mens). Forældre: Kontreadmiral Michael B. (s. d.) og Hustru. 
Gift 8. Marts 1844 paa Hvedholm med Komtesse Ida Marie 
B.-Brahe, f. 2. Aug. 1822 paa Hvedholm, d. 7. Marts 1902 i Kbh., 
D. af Greve Preben B.-Brahe (s. d.) og 2. Hustru; hun var 1863—76 
Overhofmesterinde hos Dronning Louise. 

B. dimitteredes 1817 fra Helsingør og tog 1823 juridisk Embeds­
eksamen. S. A. udnævntes han til surnummerær Kancellist ved 
Departementet for de udenlandske Sager og knyttedes 1825 som 
Attaché til det danske Gesandtskab ved Forbundsdagen i Frankfurt 
a. Main. 1827 blev han Legationssekretær i Stockholm, 1833 i 
London og 1836 Ministerresident ved de frie Hansestæder (Ham­
burg, Liibeck og Bremen) og Generalkonsul i Hamburg. Jan . 1847 
sendtes han som Gesandt til Stockholm. I denne Stilling indlagde 
han sig stor Fortjeneste ved den Energi, hvormed han udførte sine 
Instruktioner og rettede indtrængende Henvendelser til det svensk­
norske Kabinet og til Kong Oskar I. personlig om at yde Danmark 
aktiv Hjælp over for en preussisk Invasion i Jylland i Anledning 
af Krigen 1848. I Tilslutning til Forhandlingerne derom under­
tegnede Generalmajor V. Oxholm og Kabinetssekretær, Friherre 
L. Manderstrdm 11. Maj i Stockholm en foreløbig Protokol om 
Afsendelsen til Fyn af et svensk-norsk Hjælpekorps. B. deltog 
sammen med Reedtz i de dansk-preussiske Underhandlinger i 
Malmø, der fandt Sted under svensk Mægling og 26. Aug. 1848 
førte til en Vaabenstilstand mellem Danmark og Tyskland. Sept. 
1849 fik B. Orlov paa ubestemt Tid for under Udenrigsminister 
Greve A. W. Moltke at fungere som Direktør i Udenrigsministeriet. 



Bille, Christian. 2 .i 

Under den ubeslutsomme A. W. Moltke blev det B., der kom til 
at øve den største Indflydelse paa den daglige Ledelse af Uden­
rigsministeriets Forretninger. Denne Stilling beklædte han til Jul i 
1850, da han atter overtog Gesandtskabsposten i Stockholm, hvilken 
han bestred til Sept. 1851. Dec. s. A. sendtes han som overordentlig 
Befuldmægtiget til Wien, hvor han sammen med den danske For-
bundsgesandt Bernh. E. Biilow skulde støtte Gesandten, Grev W. 
Plessen, under Forhandlingerne med Fyrst Schwarzenberg an-
gaacnde Grundtrækkene af den af Udenrigsminister Bluhme fore-
slaaede Plan til Ændring af det danske Monarkis fremtidige For-
fatningsforhold. Af de her trufne Aftaler i Forbindelse med Note­
skiftet mellem Bluhme og de to tyske Stormagtskabinetter (»Af­
talerne af 1851 og 1852«) fremgik Kundgørelsen af 28. Jan . 1852. 
Allerede forinden denne havde B. modtaget Udnævnelse til Gesandt 
i Berlin i Stedet for H. F. R. Bielkc (s. d.), men kom ikke til at tiltræde 
Posten, da Regeringen akkrediterede ham som Gesandt ved Hoffet 
i London, hvilken Stilling han overtog 1. Fcbr. 1852. I London 
knyttedes B.s Navn til London-Traktaten af 8. Maj 1852, hvorved 
England, Frankrig, Preussen, Rusland, Østrig og Sverige-Norge 
anerkendte Prins Christian af Gliicksborgs og Prinsesse Louise af 
Hessens mandlige Descendenters fremtidige Arvefølge i det danske 
Monarki. — B. hørte i politisk Henseende til de konservative 
Helstatsmænd af Bluhme-Ørsteds Skole, hvilket paa flere Maader 
fik Indflydelse ved de mange Forhandlinger, han deltog i. — 
Efterladte Papirer i Rigsarkivet. — Kammerjunker 1823. Kam­
merherre 1838. Gehejmekonferensraad 1852. — R. 1832. K. 
1840. DM. 1845. S.K. 1850. - Maleri i Familieeje. Litografi 
derefter af I. W. Tegner 1854. 

Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 104. W. Mollerup og Fr. Meidell: 
Bille-Ættens Historie, II, 2, 1889. Alex. Thorsoc: Kong Frederik den Syvendes 
Regering, I, 1884, S. 259, 372; II, 1889, S. 183, 251. N. Neergaard: Under 
Junigrundloven, I , .892, S . 5.3, 566. A ^ ^ ( R & Fontmay*j. 

Bille, Claus, ca. 1490—1558, Rigsraad. D. 4. J an . 1558 paa 
Lyngsgaard, begr. i Vram K. Forældre: Steen Basse B. (s. d.) og 
2. Hustru. Gift 31. Jan . 1524 paa Lyngsgaard med Lisbet Ulfstand, 
d. 5. April 1540 paa Bahus, D. af Jens Holgersen Ulfstand (s. d.) 
og 2. Hustru. 

C. B. blev i en ung Alder Ejer af betydeligt Jordegods. Ved 
Faderens Død ca. 1520 arvede han baade Lyngsgaard og Allinde, 
da den ældre Broder Torbern B. (s. d.) havde valgt den gejstlige 
Løbebane. Ligeledes overtog han ved Faderens Død dennes Len, 
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Vesterstad i Fers Herred og Nederby i Ingelstad Herred. Netop 
1520 havde C. B. selv skabt sig et Navn ved sin Deltagelse i Chri­
stian II.s Tog til Sverige. Han var med til i Marts at afslutte 
Uppsalaforliget med det svenske Rigsraad, og efter Indtagelsen 
af Stockholm laa han i Slotsloven der sammen med Otte Krumpen 
og Niels Lykke. Ved Kroningen 4. Nov. 1520 blev han slaaet til 
Ridder tillige med disse, Mogens Gyldenstierne og Søren Norby. 
Faa Dage efter, 7. Nov., maatte C. B. sammen med denne sidste 
foretage Fængslingen af de svenske Adelsmænd og Bisper, hvilket 
Svenskerne aldrig glemte ham. — Om C. B.s Forhold i 1523 vides, 
at han tillige med Axel Ugerup — som Befuldmægtigede for det 
skaanske Raad — 12. Maj 1523 i Aahus sluttede Vaabenstilstand 
med Anføreren for Gustaf Vasas Tropper, der havde angrebet de 
skaanske Provinser. Dernæst, at han 9. Juli i Lejren for Kbh. 
hyldede Frederik I. og samtidig fik kgl. Ejendomsbrev paa en Gaard 
i Landskrona. Endelig, at han straks toges i Brug af sin nye Herre 
og sammen med Wulf v. d. Wisch sendtes til Gotland for at under­
handle med Søren Norby, dog uden Resultat. Da denne i Begyn­
delsen af 1525 landede med en Hær i Skaane, mødtes de atter som 
Fjender, og C. B. — d e r i Mellemtiden havde giftet sig med Lisbet 
Ulfstand og derved knyttet nær Forbindelse med hendes mægtige 
skaanske Slægt — maatte nu forlade Gaard og Hustru og deltage 
i Kampen mod Søren Norby og de oprørske Skaaninger. C. B.s 
Hovedgaard Lyngsgaard afbrændtes, men som Erstatning fik han 
Adgang til paa favorable Vilkaar at erhverve sig en Del af Niels 
Brahes konfiskerede Gods, bl. a. Vandaas. C. B. ønskede dog et 
videre Virkefelt; han kastede sine Øjne paa Grænsefæstningen 
Bahus og opnaaede 1527 at afløse Nordmanden Hans Eriksen her. 
Til Gengæld maatte han afstaa Nederby. I de følgende vanskelige 
Aar var C. B. fuldt paa sin rette Plads paa denne udsatte Post. 
Med største Vagtsomhed hævdede han danske og norske Rettig­
heder mod Svenskerne, og med Dygtighed og Fasthed forsvarede 
han Lenet og sin Borg, da Christian I I . i Slutningen af 1531 faldt 
ind i Viken og Bahus Len. Da Christian I I . lidt hen i 1532 atter 
maatte gaa tilbage til Akershus med hele sin Styrke, nyttede 
C. B. den gunstige Lejlighed, som de usikre Forhold frembød, til 
at tilbageerhverve Viken fra Gustaf Vasa (som havde haft det fra 
1523). De 1200 rinske Gylden, som Gustaf Vasa forlangte, udredede 
C. B. af sin egen Lomme. Forinden havde han dog sikret sig 
Livsbrev paa Bahus af Frederik I. paa gunstige Vilkaar. Hertil 
føjedes nu Viken, hvori de 1200 rinske Gylden blev staaende i 
Pant. Den stigende Tillid, Regeringen nærede til denne raadsnarc 
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Mand, gav sig Udtryk i, at han tillige med Svogeren Truid Ulfstand 
og Bisp Hans Reff af Oslo sendtes til Norge for atter at bringe 
Landet under Kong Frederik. Vincens Lunge og Niels Lykke 
havde dog banet Vejen. 7. Nov. 1532 kunde de med det norske 
Rigsraad i Trondhjem afslutte den saakaldte Enighedsakt, som 
paa ny fastslog Danmarks og Norges Forening. Først i April 1533 
naaede C. B. og Truid Ulfstand frem til Gottorp med Forbunds-
akten. De traf Kong Frederik paa Dødslejet. Det blev da deres 
Hverv sammen med Johan Friis at bringe det danske Rigsraad 
Meddelelsen om Kongens Død. Under den paafølgende Herredag 
støttede C. B., der var Medlem af det danske Rigsraad, naturligvis 
sin Slægts Politik baade i Religionssag og Tronfølgesag. Som det 
danske Rigsraads Sendebud mødte C. B. dernæst til det norske 
Rigsraadsmøde i Romsdalen Aug. 1533. Her maatte han ligesom 
Fætteren Eske B., Lensmand paa Bergenhus, lade sig optage i det 
norske Rigsraad og gaa ind paa, at alle norske Slotte skulde holdes 
til det norske Rigsraads Haand, indtil Kongevalg havde fundet 
Sted. C. B. skulde vel vare sig for at aabenbare, at han siden 1532 
holdt Bahus ikke af den norske, men af den danske Krones Haand. 
Dette Forhold gjorde ham ogsaa meget forsigtig med under Greve-
fejden at tage Parti. Siddende paa det isolerede, uindtagelige 
Bahus undgik han lykkeligt at hylde Grev Christoffer. Omkring 
Aarsskiftet 1534—35 gik han dog først hemmeligt, senere aabenlyst 
ind for Hertug Christians Valg. I Febr. 1535 underhandlede han 
sammen med Iver Juel med Kong Gustaf om yderligere svensk 
Hjælp. Aabenlyst, men uden Held, arbejdede C. B. i den følgende 
Tid for Kong Christians Valg til norsk Konge. Ogsaa hans officielle 
Udsendelse mislykkedes. Han var ved sin Ankomst til Trondhjem 
i de sidste Dage af 1535 ledsaget af Bisp Hans Reff og Vincens 
Lunge, Ærkebispens gamle Fjende. Han fik ganske vist begyndt 
Forhandlingerne med Ærkebispen og Raadet om Kongens Valg 
og Paalæggelsen af en Skat, men de fik en brat Ende, thi under et 
Opløb af Almuen 3. Jan . 1536 dræbtes Vincens Lunge. Vel undgik 
de øvrige Forhandlere samme Skæbne, men de sattes af Ærke­
bispen, hvis sande Sindelag nu kom for Dagen, i Forvaring paa 
Tuterøen. De slap først løs i April 1536, da Ærkebispen indsaa, 
at hans Forsøg paa at vinde Norge for Pfalzgrevens Sag var helt 
glippet. Forinden Løsladelsen maatte C. B. dog love ikke at hævne 
sig og overholde sine Forpligtelser som norsk Rigsraad. C. B., 
der ikke just var en langmodig Mand, kvitterede for den Medfart, 
han her havde lidt, ved, saa snart han var tilbage i Danmark igen, 
at udmelde sig af det norske Rigsraad, hvis Dage i øvrigt nu var 
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talte. Han havde haft nok af at deltage i norske Herredage. 
Sammen med Svogeren Truid Ulfstand sendtes C. B. 1539 paa ny 
til Norge. De bragte endelig Orden i de kirkelige Forhold, berejste 
Landet og skaffede hver Mand Lov og Ret. Hovedresultatet af 
deres Rejse blev den norske Reces af 1539, der blev Grundlaget 
for den norske Lovgivning, indtil Christian V.s Lov indførtes. 
Da Hertug Frederik 1548 var i Norge for at hyldes, var det en given 
Sag, at C. B. ledsagede ham som hans første Raadgiver, og Resul­
taterne af de vigtige Herredagsforhandlingcr, der da fandt Sted, 
bærer tydeligt Spor af C. B.s Medvirken. — C. B. var næppe nogen 
ivrig Deltager i danske Herredage, selv om han ofte maatte være 
til Stede. Oppe paa Bahus førte han en herlig fri og uafhængig 
Tilværelse, der ret passede hans Naturel. Han laa i idelig Fejde 
med Svenskerne, særlig 1550—51, da det ligefrem befrygtedes, at 
Gustaf Vasa vilde angribe Bahus for den Handels (Uenigheds) 
Skyld, der var mellem ham og C. B. Den danske Regering lagde 
sikkert med Rette Ansvaret for denne Situation paa C. B. Den 
lod ham vide, at den vilde holde ham ansvarlig for den Skade, 
Kongen og Riget muligt kunde lide. Dog aabnede man ham den 
Udvej, at han kunde faa Bahus ombyttet med et andet Len. Det 
var naturligvis, hvad Regeringen ønskede, men hvad C. B. sidst 
af alt vilde. Dog, da den danske Regering paa Mødet i Elfsborg 
1554, hvor C. B. selv var til Stede, havde faaet nogle af de gamle 
Stridigheder med Sverige afgjort, derimellem ogsaa Striden mellem 
C. B. og Gustaf Vasa, var den besluttet paa, at nu skulde det være 
Slut. 29. Sept. 1554 fik C. B. udbetalt sit Pant i Viken, der nu androg 
2200 rinske Gylden, og 1555 maatte han aftræde Bahus til Tage 
Thott . Det lille Len Vesterstad i Skaane afstod han 1556 til Fordel for 
Sønnen Steen B. Han deltog endnu i et Par Herredage 1555 og 
1556, men i øvrigt levede han sine sidste Aar paa Lyngsgaard. 
— Kopi paa Gaunø efter en tvivlsom Original. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 540—53, 
603—12, 761—67 og passim. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 86. 

Mollerup ( Astrid Friis*). 

Bf Ile, Claus, 1560—1600, Adelsmand. F. 28. Dec. 1560 paa 
Visborg Slot, d. 1. Dec. 1600 i Odense, begr. i Egense K. For­
ældre: Jens B. (d. 1575, s. d.) og Hustru; maaske var dog Jens B. 
ikke hans virkelige Fader. Gift 13. Juli 1595 i Kbh. med Lisbet 
Spiegel (Speil), der levede endnu 19. Marts 1606, D. af Hans S. 
(d. 1599) og Catharina Gregoriidatter Ahlefeldt (d. 1582). 

C. B. gjorde 1581—82 og maaske endnu 1589 Tjeneste som 
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Sekretær i Kancelliet; 1583 og 1587 tjente han derimod til Søs, 
og 1589 fik han Bestalling som Skibshøvedsmand; 1590 var han 
Løjtnant paa den Flaade, der under Peder Munks Kommando 
fulgte Kong Jakob og Dronning Anna hjem til Skotland. 1593 
fik han med flere andre sin Afsked paa Grund af Reduktion. — 
C. B., der skrev sig til Lyngsgaard, døde stærkt forgældet; han 
efterlod sig en Række Kalenderoptegnelser for Tiden 1509—92 
(trykt i Dsk. Saml., 2. Rk., V, 1876—77, S. 56—67). 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II , I, 1887, S. 277 f. 
Danmarks Adels Aarbog, VII, .890, S . 88. ^ . ^ (Hgnjy ^ ^ 

Bille, Daniel Ernst, 1711—90, Søofficer. F. 7. April 1711, d. 25. 
Febr. 1790 i Kbh., begr. sst. (Holmens). Forældre: Kaptajn i 
Fynske nationale Regiment Just B. (1670—1749) og Cathrine 
Maule (1672—1756). Gift 8. Jul i 1738 i Kbh. (Holmens) med 
Johanne Sophie Amalie Stibolt, døbt 5. J an . 1717 i Kbh. (Holmens), 
d. 10. Aug. 1788, begr. i Kbh. (Holmens), D. af Kaptajn Andreas 
Henrich S. (1686—1726) og Sidsel Margrethe Tønnesdatter (d. 
1735, gift i° med Lorents Petersen Riis). 

B. blev Kadet 1730, Sekondløjtnant 1733, Premierløjtnant 1740, 
Kaptajnløjtnant 1746, Kaptajn 1755, Kommandørkaptajn 1769, 
Kommandør 1773 og Kontreadmiral 1776. 1732—34 var han i 
Ostindien med et af Asiatisk Kompagnis Skibe »Cronprintzen« 
°S J 735—38 atter i samme Kompagnis Tjeneste som Styrmand 
paa en Rejse til Kina. Han kom derefter som Enrolleringsofficer 
til Assens og søgte og fik 1755 Stillingen som Chef for Vagtskibet 
i Store Bælt og n. A. i Sundet. 1759—60 var han Chef for Orlogs­
skibet »Delmenhorst« paa Konvojering til Lissabon og Marseille. 
Ved samme Lejlighed afleverede han nogle Jagtfalke, der var en 
Gave fra Kongen af Danmark til Kongen af Portugal. Han var 
flere Gange Skibschef i Eskadrer, blev 1773 Divisionschef, 1779—84 
Hvervningschef i Kbh. og 1784 Chef for Kbh.s Sødefension. B. 
var meget anvendt som Assessor i Krigs- og Generalkrigsretter og 
i det hele en anset og dygtig Sømand og Officer. Af hans seks 
Børn blev to Søofficerer, Just og Steen Andersen B. (s. d.). — Farve­
lagt Kultegning paa Fr.borg af C. C. Andersen efter Maleri af 
A. Briinniche 1756. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II , 2, 1889, S. 139—42. 
Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 99. TY, T H 7 
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Bille, Eske, ca. 1480—1552, Rigshofmester. D. 9. el. 11. Febr. 
1552 paa Kbh.s Slot, begr. i Helliggejst K. Forældre: Peder B. 
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til Svanholm (d. 1508) og Anne Knudsdatter Gyldenstierne (d. 
1521). Gift ca. 1517 med Sophie Krummedige, f. ca. 1500, d. i 
Slutningen af Maj 1539 paa Vallen, D. af Henrik Krummedige 
(s. d.) og Hustru. 

Det første, man hører til E. B., er, da han 1510 blev Lensmand 
paa Kbh.s Slot (Regnskabsien), sikkert ved Broderens, Kansler Ove 
B.s Indflydelse. Det var en ansvarsfuld Post, og de urolige Krigsaar 
1510—12 blev en god Læretid for E. B. Den Erfaring og Indsigt, 
han her høstede, gavnede ham senere i Livet. Efter Kongeskiftet 
forflyttedes han 1514 til Hagenskov (Afgiftsien). Snart efter indgik 
han Ægteskab med den mægtige og rige Henrik Krummediges 
eneste Barn. Paa Hagenskov fik de deres første Hjem; men Livet 
her blev ikke alt for fredeligt. E. B., der senere i Livet berøm­
mes for sin Besindighed, synes paa denne Tid at have været noget 
ilsindet. Haardhændet og rethaverisk var han vist alle sine Dage. 
Allerede som Lensmand paa Kbh.s Slot havde han faret haardt 
frem mod Bønderne her, og paa Hagenskov fortsatte han paa 
ganske samme Maade. Straks ved sin Tiltræden begyndte han en 
rastløs Virksomhed, ryddede op i gammel Slendrian og forfulgte 
Kronens Ret til det yderste, særlig hvad angik Skovene, men herved 
paadrog han sig naturligvis Bøndernes Forbitrelse, og heller ikke 
undgik han at forløbe sig. 1515 maatte han saaledes med flere 
Mænd søge Absolution af Fyns Bispestol for et Drab paa en Bonde. 
Værre blev det, da han kom i Strid med Herredsfogden i Baag 
Herred Hans Andersen, der var lige saa haard en Hals som han selv. 
Mulig var de Anklager, E. B. rejste mod Hans Andersen, beret­
tigede, men hans Fremgangsmaade i hvert Fald ikke, thi da Hans 
Andersen og hans Samfrænder hindrede Sagernes Fremgang, tabte 
E. B. Taalmodigheden og lod ham i Begyndelsen af 1519 paa 
Herredstinget dømme til Døden og straks hænge i Stedet for at 
lade Sagen komme ind for Kongens Retterting. E. B. maatte 
senere vedgaa sin Forløbelse og søge Forlig med Hans Andersens 
Slægtninge, hvem han var begyndt at afkræve Bøder. Da endelig 
Sagen 1521 kom Christian I I . for Øre, greb han den kærkomne 
Anledning til at fratage E. B. Hagenskov. Efter Christian II.s 
Fordrivelse 1523 fik E. B., der nu blev Rigsraad, Hagenskov tilbage. 
Han førte her i alt væsentligt samme Regimente som før. Resul­
taterne viste sig under Grevefejden, da Baag Herreds Bønder var 
nogle af de første til at slutte sig til Grev Christoffer, men da sad 
E. B. ikke længere paa Hagenskov. 1529 havde Regeringen nemlig 
gjort ham til Vincens Lunges Efterfølger som Lensmand paa Ber-
genhus. Vincens Lunge, fra 1523 den ledende i Norge, havde da 
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ved sin Protektion af Daljunkeren paadraget sig Gustaf Vasas 
Vrede, og denne gunstige Lejlighed greb Regeringen til at blive 
ham kvit. Allerede 1527 var de norske Lensmænd paa Akershus 
og Bahus blevet erstattet med E. B.s Fætre Mogens Gyldenstierne 
og Claus B. E. B. fik i Vincens Lunge en besværlig Nabo; thi 
skønt dennes Stilling var stærkt svækket ved hans Strid med Ærke­
bispen, fik han dog andre Len, og han slog sig ned paa Lunge-
gaarden ved Bergen. Naturligvis nærede han ikke blide Følelser 
mod sin Afløser, der tilmed var Svigersøn af Henrik Krummedige, 
en af norsk Selvstændigheds Hovedmodstandere, som han 1524 
havde faaet jaget ud af Norge. 

Maj 1529 kom E. B. til Bergen. Skønt meget misfornøjet med 
den Stand, i hvilken Bergenhus overleveredes ham, holdt han sig 
dog sin Svigerfaders kloge Raad efterretteligt om at holde Venskab 
med alle. Han viste i sin Optræden stor Forsigtighed og Afdæmpet-
hed. Ogsaa Vincens Lunge saa sig nødsaget til at holde gode 
Miner, bl. a. fordi han havde E. B.s Mægling behov i sin Strid 
med Ærkebisp Olaf Engelbrechtsen. Med Ærkebispen kom den 
katolsksindede E. B. snart paa helt god Fod. Vincens Lunges sande 
Sindelag skulde E. B. snart faa at mærke — nemlig da denne under 
E. B.s Fraværelse 1530 gjorde et Forsøg paa at sætte sig i Besiddelse 
af Bergenhus, idet han paastod paa ny at have faaet Kong Frederiks 
Løfte derom (muligt har han af Kongen faaet et mundtligt Tilsagn 
i Tilfælde af, at E. B. var til Sinds at opgive Bergenhus). Det var 
i det hele urolige Forhold, E. B. kom til at virke under. Rygterne 
om Christian II.s Tilbagevenden blev stadig mere foruroligende. 
Derfor udbedrede E. B. i denne Tid Bergenhus Fæstning og foretog, 
for at sikre det, den Nedrivning af Kirker i Slottets umiddelbare 
Nærhed, som han senere har maattet høre ilde for. Det skete dog 
udelukkende af tvingende militære Hensyn, paa Kongens Befaling 
og med de kirkelige Myndigheders Sanktion. Svigerfaderens Død 
gjorde E. B.s Besøg i Danmark højst nødvendigt, men da han 
endelig i Sommeren 1531 rejste derned, naaede han kun lige til­
bage, inden Christian I I . kom til Norge. Intet alvorligt Angreb 
gjordes paa Bergenhus, og da han hen paa Foraaret havde faaet 
Undsætning fra Danmark, kunde han angribe Ærkebispen, en af 
Christian II.s Hovedstøtter. Trondhjem blev indtaget, Bispegaar-
den afbrændt, og Ærkebispen maatte trække sig tilbage til Sten-
viksholm. Vincens Lunge havde under de urolige Forhold atter 
maattet søge E. B.s Beskyttelse. Alt gik saaledes vel for E. B.; 
men alligevel ønskede han at komme bort fra det urolige Liv paa 
Bergenhus. Klimaet taalte han daarligt, og alt for ofte savnede 
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han Tilførsler fra Danmark, saa Bergenhus økonomisk var meget 
vanskeligt at administrere. Afgørende var, at hans Svigermoder 
døde i Begyndelsen af 1533. Han fik meget at ordne i Danmark 
og blev nu en hovedrig Mand. Men Kong Frederiks Død April 
1533 bandt ham foreløbig til Bergenhus, og paa det norske Rigs-
raadsmøde i Bud Sommeren 1533 maatte han lade sig optage i 
det norske Rigsraad og indgaa paa, indtil Kongevalg havde fundet 
Sted, at holde Bergenhus af det norske Rigsraads Haand. Uheld 
paa Uheld forfulgte ham i de følgende Aar. Paa Vej ned til den 
dansk-norske Herredag 1534 blev hans Skib opsnappet af lybske 
Udliggere. Han blev Lybækkernes Fange — ganske vist i et mildt 
Fangenskab. Til at begynde med opholdt han sig i Malmø og 
paa sine Godser i Skaane. Senere maatte han begive sig til Lubeck, 
hvor han dog kunde færdes frit. Først 5. Nov. 1535 efter Wullen-
wevers Fald kom E. B. fri. — Disse forskellige Forhold havde haft 
den Fordel, at E. B. havde kunnet holde sig neutral under Greve­
fejden. Da han havde genvundet sin Frihed, begav han sig paa ny 
til Norge. Paa Vejen besøgte han Christian I I I . i Hertugdømmerne. 
Tro mod sit Løfte til det norske Rigsraad afslog han at aflægge 
Kongen Hyldingsed, men lovede at virke for hans Sag. Med sin 
Hustru begav han sig kort efter til Søs til Trondhjem, hvor han 
skulde deltage i de forestaaende Forhandlinger. Paa Vejen blev 
de opsnappet af en af Ærkebispens Udliggere og kom til at dele 
Fængsel med Claus B. paa Tuterøen. Først da Ærkebispen indsaa, 
at hans Forsøg paa at vinde Norge for Pfalzgreven var glippet, 
løslodes de i April 1536. Forinden maatte E. B. dog afgive Løfte 
om at overholde sine Forpligtelser mod det norske Rigsraad. 
Bergenhus havde under E. B.s Fravær været styret af hans Fogeder, 
der havde afvist et fornyet Forsøg af Vincens Lunge paa at komme 
i Besiddelse af det. Da E. B. i Maj 1536 var kommet tilbage til 
Bergenhus, erklærede han vel, at han nu personlig vilde anerkende 
Christian I I I . , men at han stadigt følte sig forpligtet til at holde 
Bergenhus til det norske Rigsraads Haand (først fra Marts 1537 
holdt han det til Kongens Haand). Det var et Standpunkt, der 
vakte stor Misnøje, da det blev kendt i Danmark. Regeringen var 
nu klar over, at E. B. ikke var Manden for at nyordne Norges 
Forhold, saa dets Afhængighed af Danmark akcentueredes. Truid 
Ulfstand og Claus B. viste bedre Haandelag herfor. Endnu en 
Fejde med Ærkebispen oplevede E. B., da denne paa ny havde 
indledt Forbindelse med Pfalzgreven. Hermed sluttede E. B.s 
Gerning i Norge. I Sommeren 1537 vendte han atter tilbage til 
Danmark. 
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E. B. havde nu saa meget Jordegods at administrere, at han 
næppe ønskede sig noget større dansk Len. Hans Hustrus Arv 
omfattede Vallen, Mogenstrup, Pederstrup, Eliinge og Brunlaug. 
Hertil kom fra 1540 hans fædrene Gaard Svanholm, som han da 
fik tilskiftct sig efter en haard og aarelang Kamp. Af Len havde 
han kun Frue Kloster i Roskilde (frit) og fra 1541 tillige St. Peders 
Kloster i Lund (frit). — Straks ved sin Hjemkomst fra Norge 
deltog E. B. i Kroningen og blev her slaaet til Ridder. Mange 
forskellige Hverv kom snart til at beslaglægge hans Tid. Foraaret 
1538 var han med til Fyrstemødet i Braunschweig og sendtes 
herfra sammen med Peter Svave direkte til en Forhandling med 
den franske Konge. 1541 var han atter med ham og Erik Krabbe 
i Frankrig, hvor de sluttede Forbundet i Fontainebleau, og 1540 
og 1543 i Nederlandene. — Ogsaa i indenrigske Anliggender lagdes 
der i høj Grad Beslag paa E. B.s Evner og Tid. Vigtigst var, at 
han gennem adskillige Aar beklædte Statholderposten paa Kbh.s 
Slot under Kongens Fravær, første Gang allerede 1539 sammen 
med Preusseren Jørgen Klingenbeck. Da denne ikke forstod Dansk 
og kun søgte at varetage sin gamle Herre Hertug Albrechts Interes­
ser, blev det et byrdefuldt Samarbejde. E. B. kunde i øvrigt ikke 
give sin fulde Kraft hertil, da han i Slutningen af Maj maatte ile 
til sin trofaste Hustrus Dødsleje paa Vallen. Okt. 1539 fratraadte 
E. B. samtidig med Jørgen Klingenbeck atter Statholderskabet og 
overtog det først paa ny i Nov. 1542. Som Statholder skulde han 
have Overopsyn med Skibenes Udrustning og Slottets Forsyning, 
fremdeles viderebesørge Skrivelser og træffe Beslutninger, hvor 
øjeblikkelige Foranstaltninger var nødvendige. Navnlig de første 
Aar indtil Freden i Speier 1544 var urolige, og Kongen var hyppig 
borte fra Kbh. E. B. var dog ikke ene om Arbejdet og Ansvaret. 
Ved sin Side havde han Rentemester Joachim Beck, som i disse 
Aar næsten altid opholdt sig i Kbh., og Lensmanden paa Kbh.s 
Slot Peder Godske, der var dennes Fætter. Grænserne mellem disse 
tre Mænds Arbejdsfelt maatte i nogen Grad blive flydende. Og 
alt efter som Rentemesteren — der utvivlsomt var mere moderne 
indstillet end E. B. — fik større Anseelse og Myndighed, har E. B. 
maaske nok til Slut følt sig i nogen Grad skubbet til Side. I Vinteren 
1546—47 ses E. B. ikke at have fungeret som Statholder, efter at 
Kongen havde forladt Sjælland. I øvrigt vides det, at han i Begyn­
delsen af 1547 med andre Rigsraader var hos Kongen i Kolding og 
hen paa Foraaret deltog i en Sendefærd til Kejseren for om muligt 
at mægle i den schmalkaldiske Krig. Endelig blev han umiddelbart 
før eller straks ved Herredagens Aabning i Aug. 1547 udnævnt til 
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Rigens Hofmester, Rigets første Embede, der havde staaet ledigt 
siden Mogens Gjøes Død 1544. Han forlenedes selv med Halmstad 
Herred (frit). Hans ældste Søn Peder B. var allerede 21. Maj 
blevet forlenet med Helsingborg. Omtrent samtidig fratraadte 
Joachim Beck som Rentemester. Hofmestertitlen øgede næppe i 
væsentlig Grad E. B.s Magt. Hans Magtomraade blev omtrent 
det samme, som da han blot var Statholder, selv om der maaske 
nok toges noget mere Hensyn til hans Meninger. Privat var han 
i sine sidste Aar stærkt optaget af Retstrætter, hvor han holdt paa 
sin Ret til det yderste. 

Endnu fire Aar levede E. B. i en Tid, hvor han ikke rigtigt mere 
hørte hjemme, men hvor hans utvivlsomme Dygtighed, parret med 
stærk Konservatisme, og hans Retsindighed, parret med Rethavc-
riskhed, havde sikret ham en fremtrædende Stilling. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 319—23, 
352—80, 430—511, 669—710 og passim. Samlinger t. Fyens Hist. og Topo­
grafi, VIII , 1881, S. 97 ff". Annaler f. nord. Oldkyndighed og Hist., 1853, S. 3—62. 
Norsk Hist. Tidsskr., III, 1875, S. 285 ff. C. Paludan-Muller: Grevens Feide, 
II, 1854, S. 12 ff. og 248 ff. A. Heise: Familien Rosenkrantz' Hist., II, 1882. 
Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 63, 83. Skrifter udg. af Bergens hist. For-
ening, Nr. 33, >9*7, S. a u - 6 6 . Astrid Friis (A. Heise). 

Bille, Eske, 1552—1619, Adelsmand. F. 29. Sept. 1552, d. 22. 
(el. 24.) J an . 1619, begr. i Mariager K. Forældre: Jørgen B. 
(d. 1601, s. d.) og Hustru. Gift 15. Nov. 1601 i Nyborg med 
Helvig Gjøe, d. 18. Jul i 1612 i Halmstad, D. af Falk G. (1555—94) 
og Karen Iversdatter Krabbe (d. 1605). 

Det var vistnok »gamle« E. B. — som Samtiden kaldte ham — 
og ikke hans Fætter af samme Navn, der 1594—1600 var Hof­
junker; 1602—10 var han Lensmand paa Helsingborg Slot, 1610 
—19 paa Mariager Kloster. Under Krigen 1612 fik han Paalæg 
om sammen med Lensmanden paa Varberg at sørge for Forsvaret 
af dette Slot. Han var personlig yndet af Christian IV., der var 
Gæst ved hans Bryllup og 1611 bad ham til Fadder ved Hertug 
Ulriks Daab. Efter Faderen havde han arvet Vallen, hvor Kongen 
besøgte ham, og Ellinge; økonomisk var han saaledes oprindelig 
velstillet, men blev til sidst temmelig fattig, ikke mindst fordi han 
letsindigt gik i Kaution for flere af sine mest forgældede Stands-
fæller som Otte Christoffer Rosenkrantz og Fætteren Eske Pedersen 
B. Han stod paa fortrolig Fod med de to kendte Dagbogsforfattere 
Sivert Grubbe og Eske Brock, hvilken sidste var hans Fætter; 
ligeledes viste han sig som en trofast Ven af den berømte Tyge 
Brahe, der under Landflygtigheden flere Gange benyttede ham som 



Bille, Eske. 33 

sin Fuldmægtig i Forretningsanliggender. — En Adelsmand paa 
Stikket af Frederik 11.s Ligbegængelse uden Portrætkarakter bærer 
Navnet E. B. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II , i, 1887, S. 9—54. 
Danmarks Adels Aarbog, VII, .890, S . 86. ^ . ^ ^ ^ ^ ^ } 

Bille, Frants, d. 1563, Underadmiral. Faldt 11. Sept. 1563 i 
Slaget ved Øland, begr. i Visby K. Forældre: Anders B. (d. 1555, 
s. d.) og 1. Hustru. Gift med Edel Hardenberg, d. 2. April 1581 
paa Arreskov, begr. i Horne K., D. af Jakob H. (d. 1542) og 
1. Hustru. 

F. B. gik 1532 i Skole i Wittenberg, men 1534 hos Frands Vor-
mordsen i Malmø; han holdtes da ligesom andre unge adelige ni 
Uger i mildt Fangenskab af Borgerne. 1546 nævnes han blandt 
Hofsinderne. Han skrev sig til Søholm, men var i øvrigt mere 
Lensmand end Godsejer, idet han opnaaede en Række betydelige 
Forleninger: Dronningborg 1547—48, Silkeborg 1548—57, Vrejlev 
Kloster 1557—60, Varberg 1560—61, Ørum 1561—63 (Enken 
beholdt dette Slot til 1565). Ved Syvaarskrigens Udbrud blev han 
Underadmiral under Peder Skram, men fandt hurtigt sin Død 
for er svensk Kagle. — Edel Hardenberg tog Ophold paa sit 
Fædrenegods Hvedholm, som hun i sin langvarige Enkestand 
bestyrede med megen Dygtighed. — Gravsten i Horne K., Fyn. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 751—53. 
Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S . 70. j y ^ (Hgmy ^ ^ 

Bille, Frantz Ernst, 1832—1918, Officer, Diplomat. F. 14. Febr. 
1832 i Kbh. (Holmens), d. 10. Jun i 1918 i London, begr. i Kbh. 
(Holmens). Forældre: Premierløjtnant, senere Viceadmiral Steen 
Andersen B. (d. 1883, s. d.) og Hustru. Gift 4. Maj 1869 i Jersey 
City med Sarah Augusta Zabriskie, f. 4. Dec. 1844 i Jersey City, 
d. 23. Febr. 1928 i London, D. af Chancellor i Staten New Jersey 
Abraham Oothout Z. (1807—73) og Sarah Augusta Pel l ( i8io—45). 

B. gennemgik den militære Højskole 1850—55 og udnævntes 
derefter til Sekondløjtnant å la suite i Ingeniørkorpset. 1857—61 
var han Elev i Højskolens Generalstabsklasse, hvorefter han 1861 
udnævntes til Premierløjtnant å la suite, og da han »bestemtes til 
udenrigs diplomatisk Tjeneste«, tillagdes der ham Okt. s. A. Kap­
tajns Karakter. Fra Slutningen af 1861 til 1863 var han Legations­
sekretær ved Gesandtskabet i Frankfurt, hvor han en Tid stod 
under Bernhard v. Biilow, og beklædte derefter en kort Tid en 
lignende Stilling i Wien. Kort efter Krigens Udbrud 1864 stilledes 

Dansk biografisk Leksikon. III. Nov. 1933. 3 
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han til Overkommandoens Raadighed som Adjudant. Efter ud­
mærket Tjeneste udnævntes han s. A. til Kaptajn å la suite i 
Generalstaben og deltog under Fredsforhandlingerne som Sekretær 
ved det ekstraordinære Gesandtskab i Wien, hvor han efter Freds­
slutningen blev Chargé d'affaires. 1865 kom han som Legations­
sekretær til Paris, 1867 som Chargé d'affaires til Washington, hvor 
han 1869 forfremmedes til Ministerresident; 1870 meddeltes der 
ham Afsked fra Krigstjenesten. Fra Foraaret 1871 fungerede han 
et Aars Tid som Guvernør ad interim paa de dansk-vestindiske Øer 
og udnævntes 1872 til overordentlig Gesandt og befuldmægtiget 
Minister i Stockholm, hvor han forblev til 1890, da han blev 
Gesandt i London. 1900 havde han været en af Danmarks Delege­
rede ved den første Haagkonference; 1908 tog han sin Afsked. 
Han havde under sin attenaarige Ministervirksomhed i England 
sluttet sig nøje til engelske Kredse og forblev efter sin Afsked i 
London. — Kammerherre 1870. Gehejmekonferensraad 1908. — 
R. 1864. K.2 1872. D M . 1876. K.1 1878. S.K. 1887. — Maleri 
af Grev G. v. Rosen 1883 i Familieeje. 

V. E. Tychsen: Fortifikations-Etaterne og Ingenieurkorpset, 1893. Berl. Tid. 
11. Juni 1918. Nationaltid. s. D. The Times s. D. Danmarks Adels Aarbog, 
V I 1 ' l 8 9 ° ' S- I01- Rockstroh (V. E. Tychsen). 

Bille, Gerhard Slevers, 1765—1816, Søofficer, Konsul, Guvernør. 
F. 9. Febr. 1765 i Kbh. (Holmens), d. 19. Nov. 1816 i Trankebar, 
begr. sst. Forældre: Kaptajn, senere Kommandørkaptajn Hans 
Martin B. (s. d.) og Hustru. Ugift. 

B. blev Kadet 1777, Sekondløjtnant 1783 og Premierløjtnant 
1790. 1786 var han med P. Løvenørn paa hans Togt til Østgrøn­
land og 1796—97 med Fregatten »Thetis« i Middelhavet for at 
beskytte den danske Skibsfart mod Barbareskerne. Han har sikkert 
paa dette Togt faaet Interesse for denne vanskelige Sag, da han 
lige efter sin Hjemkomst fra Togtet efter Ansøgning fik sin Afsked 
fra Søetaten med Kaptajnløjtnants Karakter og samtidig udnævntes 
til dansk Konsul i Algier, i hvilken Stilling han gjorde god Fyldest. 
Da Algier i Jun i 1800 kom i et spændt Forhold til Danmark i 
Anledning af, at Kommandørkaptajn Steen Bille som Eskadrechef 
i Middelhavet havde jaget en algiersk Korsar i den Tro, at det var 
en Tuneser, og Korsaren under Flugten løb ind paa et Skær og 
sank, var B. taktfuld og bestemt over for Dejens ublu Fordring 
om en øjeblikkelig Skadeserstatning, og da Dejen havde tilbage­
holdt »Najaden«s Chef Kaptajn J. C. Krieger og nogle af dens 
Officerer, lykkedes det ham at skaffe dem deres Frihed. B. blev 
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i Algier til 1805. 1807 udnævntes han til kar. Kontreadmiral og 
Guvernør over de danske Besiddelser i Ostindien, tiltraadte Stil­
lingen 1808 og blev her til sin Død. 

H. G. Garde: Efterretn. om den danske og norske Søemagt, IV, 1835. 
St. Bille: Det danske Flag i Middelhavet, 1840. W. Mollerup og Fr. Meidell: 
Bille-Ættens Historie, II, 2, 1889. C. F. Wandel: Danmark og Barbareskerne, 

In. 1 opsøe-jensen. 

Bille, Hans, ca. 1470—1542, Ridder og Rigsraad. F. ca. 1470, 
d. 31. Okt. 1542, begr. i Øster Egede K. Forældre: Bent B. (d. 1494, 
s. d.) og 2. Hustru. Gift i° 29. Maj 1496 med Anne Thott, d. 1498, 
D. af Laurens Akselsen Thott (s. d.) og 1. Hustru. 2° ca. 1505 med 
Inger Rønnow, d. 18. Nov. 1548, begr. i Øster Egede K., D. af 
Korfitz R. (s. d.) og 2. Hustru. 

H. B. var allerede 1502 Medlem af Rigsraadet og deltog s. A. 
i Ledelsen af Toget til Stockholm til Undsætning for Dronning 
Christine. Først 1514 blev han Ridder; n. A. var han med i det 
Gesandtskab, der hentede Dronning Elisabeth fra Nederlandene; 
i øvrigt benyttede Christian I I . ret jævnligt hans Tjeneste i Sverige. 
Han skrev sig afvekslende til sin Fædrenegaard, Egede, og til Skjol­
denæs, som han havde i Forlening senest 1504, men mistede ca. 
1522, som det synes, fordi Bønderne havde klaget over ham. Natur­
ligt nok sluttede han sig da hurtigt til Oprøret mod Christian I I . ; 
Frederik I. gav ham hans Len tilbage, og under denne Konge 
nævnes han nu jævnligt blandt de fornemste Raader, oftest i nær 
Tilknytning til sin Broder Anders B., hvis konservative og katolske 
Partistandpunkt han ganske delte. Ligesom denne støttede han 
paa Herredagen 1533 Beslutningen om Kongevalgets Udsættelse; 
begge traadte kort efter Grevefejdens Udbrud i Grev Christoffers 
Tjeneste; begge blev ved Folkebevægelsens Gennembrud i J a n . 1535 
fanget og senere ført til Mecklenburg; og da Christian I I I . besatte 
Sjælland, blev ogsaa H. B.s Len og Godser inddraget. Først i Dec. 
1536 opnaaede han mod at godkende den nye Kirkeordning Chri­
stian III.s Naade; sine private Godser fik han tilbage, derimod 
hverken sin Forlening eller sin Plads i Rigsraadet. Af hans mange 
Børn kom ingen til at spille nogen større Rolle; Døtrene Ermegaard 
og Birgitte fik til sidst det efter dem opkaldte »Jomfruens Egede«. 
— Ligsten i Øster Egede K. 

Østsjællandske Aarbøger, V, 1905, S. 47. W. Mollerup og Fr. Meidell: 
Bille-Ættens Historie, I, 1888—93. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 69. 

A. Heise (Henry Bruun*). 
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Bille, Hans Martin, 1732—88, Søofficer. F. 11. Marts 1732 i 
Kbh. (Holmens), d. 12. Sept. 1788 i Kbh., begr. sst. (Holmens). 
Forældre: Kaptajn Lars B. (1683—1757) og Helvig Margrethe 
Møller (d. 1734). Gift 21. Maj 1760 i Helsingør (Marie) med 
Margrethe Lutken, døbt 30. Jun i 1736 i Kbh. (Holmens), d. 12. 
Maj 1812 sst. (Holmens), D. af Kaptajn Frederik Christopher 
L. (s. d.) og 1. Hustru. 

B. blev Student 1745, privat dimitteret, Kadet 1746, Sekond­
løjtnant 1753, Premierløjtnant 1757, Kaptajnløjtnant 1763, Kap­
tajn 1768 og Kommandørkaptajn 1778. Af hans Udkommandoer 
skal nævnes, at han 1751—53 var med Fregatten »Falster«, Chef 
Kaptajn Hooglant (s. d.), der sprang i Luften paa Saffias Red, 
1757—58 med Orlogsskibet »Neptunus« til Konstantinopel og Mid­
delhavet og 1759—60 med Fregatten »Møen« til Vestindien, hvor 
Halvdelen af Besætningen døde af en ondartet Epidemi. 1764 
beordredes han, der havde særlige tekniske Anlæg, til at studere 
Vand bygningsvæsen og var med ved Havnearbejdet ved Helsingør. 
1765 indsendte B. et Forslag til en Pumpestation, der kunde tømme 
Dokken med fire Par Heste i 24 Timer. Det blev Henrik Gerner, 
der fik Æren af, at denne Plan blev til Virkelighed, men Forslaget 
indbragte dog B. en varm Anerkendelse fra Admiralitetet. S. A. 
sendtes han til Bornholm for at undersøge, om Rønne Red eller 
Amager Havn egnede sig til Støttepunkt for Flaaden, og 1769 til 
Kristianssand og Flekkerø i lignende Anledning. Efter et Studie­
ophold i Udlandet 1767 udtalte B. ved sin Hjemkomst n. A. Ønsket 
om at blive ansat ved Søartilleriet; 1769 blev han Tøj mester og 
indførte vigtige Forbedringer, saaledes Forandring af Kanonpor­
tene, Forbedring af Rapperterne og Indførelse af Vaterpas paa 
Kanonerne, hvorved indirekte Sigte blev muligt. Han var Medlem 
af Konstruktions-, Artilleri- og Regleringskommissionerne. 1777 
blev han tiltalt for Krudtets Behandling, men frifundet, 1783 til­
lagdes ham et aarligt Tillæg paa 600 Rdl. for hans mange gode og 
nyttige Indretninger ved Søartilleriet. 

Minerva, 1792, I, S. 330—44. Th. Topsøe-Jensen. 

Bille, Harald, 1879—1916, Ingeniør, Telegraftekniker. F. 25. 
Maj 1879 i Dalsgaard Præstegaard i Taarup Sogn, d. ved en Jern­
baneulykke 18. Aug. 1916 i Croydon, England, begr. sst. Forældre: 
Sognepræst, sidst i Maarslet Valdemar B. (1844—1906) og Martine 
Frederikke Leisner (1842—1929). Gift 4. Maj 1906 i Kbh. (Garn.) 
med Nanna Wolfhagen, f. 5. Marts 1883 i Aarhus (gift 2° 1918 
med Stationsforstander Jørgen Leisner B., f. 1883, Broder til H. B.), 
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D. af Oberstløjtnant Frederik W. (1854—1931) og Nanna Cathrine 
Elisabeth Burmeister (1860—1922). 

B. tog polyteknisk Adgangseksamen 1896 efter 1894 at have 
taget den almindelige Forberedelseseksamen fra Odder Realskole. 
1902 blev han cand. polyt. som Maskiningeniør, efter at han 1898 
—99 havde faaet et Aars praktisk Uddannelse paa Frichs Eftf.s 
Maskinfabrik i Aarhus. En kort Tid var han derefter beskæftiget 
hos Burmeister & Wain som Skibskonstruktør, men kom i Aug. 
1902 til Store Nordiske Telegrafselskab, hvor største Delen af hans 
Livsgerning faldt. Kort efter Ansættelsen kom han til Selskabets 
Newcastle Station og senere til London Stationen, hvor han arbej­
dede et Aars Tid. 1. Maj 1904 forflyttedes B., der var i Besiddelse 
af et betydeligt konstruktivt og mekanisk Snilde, til Kbh. og var 
særlig beskæftiget paa Selskabets mekaniske Værksteder. 1907 for­
flyttedes han til Shanghai, hvor han 1908 paa Grund af Vakance 
ledede hele den tekniske Afdeling og var midlertidigt Medlem af 
Selskabets østasiatiske Driftsbestyrelse. 1909 kom han tilbage til 
Kbh., og efter at have været konstitueret fra 1. Maj 1910 blev han 
1911 en af Cheferne for Selskabets tekniske Afdeling. I Løbet af 
1910 og 1911 konstruerede han et automatisk Modtageapparat 
»B. Receiveren« af en lignende Art som den engelske »Creed 
Receiver«, som viste sig at besidde saa store Fordele sammenlignet 
med den sidstnævnte, at det engelske Firma paa meget smigrende 
Vilkaar i Marts 1912 optog B. som Kompagnon. Firmaet overgik 
s. A. til et Aktieselskab: Creed, B. & Co. Ltd., for hvilket B. blev 
Direktør. Sept. 1915 blev han Selskabets Managing Director. 

Chr. Overgaard i Ingeniøren, 1916, S. 513. Povl Vinding. 

Bille, Jens, 1531—75, Adelsmand. F. 26. J an . 1531 paa Varberg 
Slot, d. 28. April 1575 paa Billesholm, begr. i Vram K. Forældre: 
Claus B. (d. 1558, s. d.) og Hustru. Gift 3. Dec. 1559 paa Nyborg 
Slot med Karen Rønnow, d. 4. April 1592 paa Nakkebølle, D. af 
Eiler R. (s. d.) og Hustru. 

J. B. tjente som Hofsinde 1555—59 og deltog sidstnævnte Aar 
i Ditmarskertoget. Kort efter sit Bryllup sendtes han til Gotland, 
som han havde i Forlening 1560—71, altsaa under hele Syvaars-
krigen — en udsat og vanskelig Post, som han bestred med stor 
Dygtighed, ligesom han vidste at gøre sig afholdt af Befolkningen. 
Slægtens Stamsæde Allinde mageskiftede han 1575 til Kronen mod 
Vrejlev Kloster; med Hustruen fik han Hvidkilde; hans Hoved­
besiddelser var dog de skaanske Gaarde Lyngsgaard og Vram, 
hvilken sidste han omdøbte til Billesholm. Ligesom Søsteren Beate 
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interesserede han sig for Folkeviserne, og han har efterladt sig et 
stort og værdifuldt Visehaandskrift, der nu findes i Landsarkivet i 
Odense. — Gravsten i Vram K. 

F. Carlsen: Efterretninger om Gammelkjøgegaard, I, 1876, S. 85—94. 
W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 768 f., 
780—82 og 787—90. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 88. 

Thiset (Henry Bruun*). 

Bille, Jørgen, ca. 1520—1601, Adelsmand. F. ca. 1520, begr. 
28. Jun i 1601 i Voksstrup K. i Halland. Forældre: Eske B. (d. 1552, 
s. d.) og Hustru. Gift ca. 1550 med Margrethe Brock, der levede 
endnu 9. Febr. 1603, D. af Niels B. (d. 1534) og Jytte Predbjørns-
datter Podebusk (d. 1573, gift 20 med Knud Gyldenstierne, d. 
1560, s. d.). 

J. B. var som Barn i Huset hos sin Mormoder Anne Rud; 1529 
gik han i Skole i Skovkloster, 1533 i Malmø; n. A. holdtes han 
ligesom flere andre ansete Adelsmænds Børn en Tid lang fangen 
af Byens Borgere. 1535 sendtes han sammen med sin Broder 
Hartvig til Leipzig, men da Forældrene allerede havde gjort den 
Erfaring, at J. B. havde en uheldig Indflydelse paa sin yngre 
Broder, blev der sørget for, at de end ikke i Udlandet kom til at 
bo sammen. Efter tre Aars Ophold i Leipzig kom J. B. hjem med 
det Vidnesbyrd, at han ikke egnede sig til fortsat Studium. 154.2 
finder man ham i Hoftjeneste hos Fyrsten af Kleve, 1548 deltog 
han som Hofsinde i det kendte Brudetog til Sachsen. 1549—52 
var han Lensmand paa Gaunø Kloster, 1552—57 paa Bækkeskov 
Kloster. Ved Faderens Død 1552 arvede han Eliinge i Skaane og 
Vallen i Halland. Under Syvaarskrigen blev han allerede 1564 
udset til Lensmand i Blekinge; men da dette Landskab var besat 
af Svenskerne, maatte han foreløbig nøjes med en militær Kom­
mando over Bønderne i Østskaane; 1565 ledede han et i øvrigt 
ganske mislykket Plyndringstog over den svenske Grænse. Først 
1568 kom han i Besiddelse af Sølvesborg Slot, som han beholdt til 
1578. Heller ikke som Lensmand vandt han Laurbær. Allerede 

Jomfruerne paa Gaunø klagede over ham, og endnu mere mis­
fornøjede var Blekingboerne. Deres gentagne Klager over hans 
Fogeder fandt Medhold hos Kongen; »jeg vil ikke have mine 
Bønder ødelagte«, skrev Frederik I I . 1574 til ham. Da end ikke 
denne Formaning hjalp, tog Bønderne sig selv til Rette og dræbte 
flere af Fogederne, saa Kongen maatte udnævne fire Adelsmænd 
til at skille Trætten. — Den navngivne Fremstilling af J. B. paa 
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Stikket af Frederik 11.s Ligprocession tør ikke opfattes som 
Portræt. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 717—23 
og 776—79. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 85. 

Henry Bruun (Thiset). 

Bille, Jørgen, ca. 1672—1736, Stiftamtmand. F. ca. 1672, d. 
13. Marts 1736, begr. i Ajstrup K., Kær Herred. Forældre: Kan-
celliraad Steen Hansen B. til Jungetgaard og Mette Axelsdatter 
Sehested (d. 1739). Gift 22. J an . 1704 paa Vraa med Ide Rod­
steen, f. 12. Marts 1675, d. 17. Dec. 1725, begr. i Ajstrup K., D. af 
Frederik Knudsen R. til Lengsholm (1639—74) og Kirsten Steens-
datter Beck til Vraa (1644—1719). 

J. B. var i sin Ungdom Søofficer. Han optoges 1689 i Lærlinge­
kompagniet, blev 1693 Søløjtnant, 1697 Kaptajnløjtnant, var der­
efter i udenlandsk Tjeneste og blev efter sin Hjemkomst 1699 
Kaptajn. Hans Virksomhed synes i den følgende Tid at have været 
rettet mod en Reform af Opdragelsesmaaden for Søofficererne, og 
1701 oprettedes Søkadetkorpset. Allerede n. A. kom han i Kon­
flikt med Kadetterne, udnævntes 1703 til Kommandørkaptajn, 
blev et Par Dage efter aftakket fra Søkadet-Kompagniet og fik 
s. A. sin Afsked fra Marinen. N. A. fik han ved sit Giftermaal 
Ellinggaard, senere desuden Bannerslund, Lengsholm, Aas og 
Hejselt, alle i Vendsyssel, hvor han ogsaa ved Køb erhvervede 
Gerumgaard; efter sine Forældre fik han Jungetgaard i Salling. 
Som stor Jorddrot havde han rig Lejlighed til at lære Landets og 
Befolkningens Tilstand at kende, og 1730 indsendte han til høje 
vedkommende et pessimistisk farvet Skrift, hvori han udtaler sig 
om al den Usselhed og Elendighed, der fandtes overalt og angav, 
hvad der burde gøres for at hjælpe Land og Folk paa Fode. Skriftet, 
der i nyere Tid er blevet offentliggjort (trykt i Dsk. Saml., IV, 
1868—69, S. 193—233), synes at have vakt Opsigt og menes at have 
været medvirkende til, at General-Landets-Økonomi- og Kom-
mercekollegiet oprettedes 1735, og til at han selv 1736 udnævntes 
til Stiftamtmand over Aalborg Stift og Amtmand over Aalborghus, 
Aastrup, Børglum og Sejlstrup Amter. Han døde dog faa Dage 
efter Embedets Tiltrædelse. —Just i t s raad 1703. Etatsraad 1717. 
Virkelig Konferensraad 1733. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II , 2, 1889, S. 128 
—36. Danmarks Adels Aarbog, VII, i8go, S. 89. 

S. Nygård. 
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Bille, Knud, d. 1543, Rigsraad. D. 1543, før 18. Febr., begr. 
i Gladsakse K., Skaane. Forældre: Peder B. (d. 1508) og Anne 
Knudsdatter Gyldenstierne (d. 1521). Gift i° med Dorte Daa, 
d. i første Barselseng 1512, D. af Oluf D. (d. 1532) og Gundel 
Joachimsdatter Griis. 20 23. Sept. 1515 i Svendborg med Birgitte 
Rønnow, d. 1527, D. af Markvard R. (d. 1506) og Mette Joachims­
datter Hardenberg. 

K. B., der efter Faderen arvede Kærsgaard paa Fyn, fik sit 
egentlige Hjem i Skaane paa Gladsakse, hvormed han fra 1505 
til sin Død var forlenet. Frederik I. optog ham 1523 i Rigsraadet 
og slog ham n. A. til Ridder. Som hele sin Slægt tilhørte han det 
katolske Parti, men stilledes ganske i Skygge af sine Brødre Ove og 
Eske. Endnu paa Herredagen 1533 optraadte han paa den kon­
servative Fløj, men under Grevefejden holdt han sig meget tilbage, 
og 1536 faldt han hurtig til Føje for Christian III., hvorfor han 
ogsaa fik Lov at beholde sit Len og sin Plads i Raadet. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 501—04 
og 661—64. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 72. 

Henry Bruun (Mollerup). 

Bille, Mathias, 1736—82, Søofficer. F. 17. Dec. 1736 i Kbh. 
(Holmens), d. 17. Marts 1782 i New Port Prat i Irland, begr. sst. 
Forældre: Admiral Mikkel B. (s. d.) og 2. Hustru. Gift i° 21. 
Aug. 1767 i Stege med Adolphine Christine Friedenreich, døbt 
10. Nov. 1740 i Asminderød, d. 26. Aug. 1771 i Stege, D. af Provst 

Johannes Christopher F. (1699—1759) og Maren Pedersdatter 
Goiske (1700—80). 2° 16. Dec. 1774 med Anna Rebekka Bredahl, 
f. 30. Sept. 1754 i Borre, d. 21. Nov. 1847 i Kbh. (Holmens), 
D. af Sognepræst, senere i Middelfart Søren Bygballe Hansen 
B. (1719—91) og Cathrine Jensdatter Engel (ca. 1722—1805). 

B. blev Kadet 1749, Sekondløjtnant 1757, Premierløjtnant 1763, 
Kaptajnløjtnant 1770 og Kaptajn 1781. 1760—72 var han Enrol-
leringsofficer i Stege og 1772—81 Enrolleringschef i Lolland, 
Falster og Møens Distrikt. Af hans Udkommandoer skal kun 
nævnes, at han 1779 var Næstkommanderende i Orlogsskibet »Ind­
fødsretten« til Nordkap. Dec. 1781 blev han Chef for Fregatten 
»Bornholm« bestemt til Vestindien. Da Fregatten laa paa Kbh.s 
Red for udgaaende, kæntrede 7. Dec. Skibets Barkas, og hele 
dens Besætning, i alt tyve Mand, druknede. Uheldet forfulgte Fre­
gatten, der lige fra Skagen i fire Uger havde uafbrudt Storm; 
den blev drevet op Nord for Færøerne, hvorfra den kæmpede sig 
sydpaa til Vest for Irland, hvor Stormen blev orkanagtig. Sprydet 
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knækkede, et Øjeblik senere faldt hele Forrejsningen og Storstangen. 
Det lykkedes Chefen at faa rejst en Nødmast og ved overmenne­
skelige Anstrengelser at holde Modet oppe hos Besætningen. Efter 
seks Dages uafbrudt Kamp mod Elementerne bjærgedes Fregatten 
ind til New Port Prat paa Irlands Nordvestkyst, hvor 130 Mand, 
Halvdelen af Besætningen, maatte paa Hospitalet for Overanstren­
gelse og udstaaede Lidelser. Næstkommanderende Løjtnant H. C. 
Sneedorft" (s. d.) svævede nogle Dage mellem Liv og Død. Da alt 
var ordnet, faldt ogsaa B. sammen, mistede samtidig Mæle, Syn 
og Hørelse og døde n. D. Inden hans Død havde Kongen udtalt 
sin Anerkendelse af hans udmærkede Sømandsdaad, hvorved han 
under de vanskeligste Forhold havde bjærget Fregatten og mange 
Menneskeliv. 

Rapport til Admiralitetet 29. Jan. 1782, Nr. 138 b, i Tidsskr. f. Søvæsen 
'933- W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II, 2, 1889. Dan­
marks Adels Aarboe. VII, I8QO, S. 103. T-, T» . -, 

8 ' ° ih. Topsøe-Jensen. 

Bille, Michael Johannes Petronius, 1769—1845, Søofficer. F. 8. 
Nov. 1769 i Stege, d. 27. Marts 1845 i Kbh., begr. sst. (Holmens). 
Forældre: Kaptajn Mathias B. (s. d.) og 1. Hustru. Gift 2. Marts 
1798 i Skelby, Falster, med Maria Magdalene Friedlieb, døbt 6. 

Jul i 1780 i Vestenskov, d. 29. Marts 1829 i Danzig, D. af Kapel­
lan i Vestenskov, senere Sognepræst i Idestrup Philip Henrik F. 
(1751—1806, gift 20 1785 med Karen Olufsdatter Stampe, 1766— 
93, 30 1797 med Ellen Johansdatter Jessen, 1776—1851, hun gift 
2° med Professor Jens Hansen Smidth, s. d.) og Anna Marie 
Birgitte Hermansdatter Seehusen (1757—83). 

B. var 1781—82 som Kadet med Fregatten »Bornholm«, hvor 
Faderen var Chef; om det ulykkelige Togt se under Faderen. 
Næstkommanderende H. C. Sneedorff tog sig af den faderløse 
unge Kadet og anbefalede ham til Matematikeren Professor Høyer, 
der underviste ham vederlagsfrit, saa at han snart kunde være 
Hjælpelærer for yngre Kadetter, og derved førte ham ind paa den 
videnskabelige Løbebane. 1789 blev han Sekondløjtnant, 1795 
Premierløjtnant, var 1793—1807 Lærer i Navigation paa Søkadet-
akademiet og hver Sommer med Kadetskibet. I Slaget paa Reden 
2. April 1801 var han Chef for underste Batteri paa Blokskibet 
»Prøvesten«, hvor han personlig rettede og affyrede det første Skud 
i Slaget. Da Besætningen, efter at Skibet var ødelagt, sendtes i 
Land, blev B., der selv var saaret, tilbage for at føre Tilsyn med de 
saarede og blev derfor fanget af Englænderne, der behandlede ham 
med stor Venlighed og Agtelse. 1803 blev han Kaptajnløjtnant. 
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Ved Krigsudbruddet 1807 var han i Norge og var her 1807— I O 

Chef for en Kanonbaadsdeling ved Frederiksværn og Kristians-
sand, der bl. a. udmærkede sig i Kampen mod Briggen »Nightingale« 
ved Langesund i Okt. 1807. 1808 forfremmedes han til Kaptajn, 
var 1812—13 Chef for det franske Linieskib »Danzig« paa Schelden 
og hjemførte over Land de danske Besætninger, der havde tjent 
under fransk Flag, i alt ca. 2000 Mand, under vanskelige Forhold, 
hvor hans Ilmarcher og kloge Forhandlinger reddede disse fra 
Fangenskab. Efter Fredsslutningen holdt han Forelæsninger for 
Søofficerer i Navigation, indtil han 1815 fik sin Afsked med Kom­
mandørkaptajns Karakter og ansattes som Lodsinspektør i Hel­
singør. 1819 sendtes han til England for at hjemføre »Caledonia«, 
vort første Dampskib. I Jun i 1820 fik han Tilladelse til at modtage 
en Stilling som Navigationsdirektør i Preussen og blev samtidig 
kar. Kommandør. Han tog Ophold i Danzig, ledede Undervis­
ningen i fem Navigationsskoler fordelt i forskellige Byer og under­
viste selv i Skolen i Danzig, hvorfra dygtige Lærere udgik til de 
andre Skoler. Om Sommeren var han selv til Søs med Eleverne, 
der ogsaa undervistes paa et af ham oprettet Observatorium i 
Danzig. Han høstede megen og fortjent Anerkendelse her og lige­
ledes hjemmefra, hvor der 1837 tillagdes ham Kontreadmirals 
Karakter. 1838 søgte han sin Afsked for at vende tilbage til 
Danmark. — R . 1809. K. 1840. — Maleri af C. Dalsgaard 1845 
og af C. A. Jensen (s. A.; efter Dødsmaske). Litografi efter Dals­
gaard. 

Nyt Archiv for Søvæsenet, 1846, S. 103—17. W. Mollerup og Fr. Meidell: 
Bille-Ættens Historie, I I , 2, 1889. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 104. 

Th. Topsøe-Jensen. 

Bille, Mikkel, 1680—1756, Søofficer. F. 14. Maj 1680, d. 2. Maj 
1756 i Holbæk, begr. i Kbh. (Holmens K.). Forældre: Oberst 
Steen Andersen B. (s. d.) og 1. Hustru. Gift i° 24. Febr. 
1717 i Kbh . (Slotsk.) med Mette Glud, f. ca. 1699, d. Nov. 
el. Dec. 1720, D. af Rektor, senere Professor Søren G. (1662— 
iy°5) °g Anna Leth (1677—1711). 2° 10. Nov. 1722 paa Aakær 
med Karen Lasson, fremstillet 4. April 1703 i Falling, d. 5. 
April 1779 i Holbæk, D. af Etatsraad Bendix L. til Aakær (d. 1717) 
og Hedevig Margrethe Bornemann (1679—1749, gift 2° 1718 med 
Oberst Matthias Rosenørn til Aakær, 1676—1725, han gift i c 1704 
med Antoinette Lisbet Friis, 1675—1716)-

B. blev Lærling 1694 og var 1697—99 paa Togt til Ostindien. 
Han blev Sekondløjtnant 1699, Premierløjtnant 1703, Kaptajn-
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løjtnant 1707, Kaptajn 1710, Kommandørkapta jn r i7 i2 og Kom­
mandør 1715. 1702—03 og 1708—09 var han i hollandsk Tjeneste 
og under den store nordiske Krig stadig Chef for Orlogsskibe, 
saaledes 1715 for »Delmenhorst« i Slaget paa Kolberg Heide 24. 
April under Gabel, hvor han udmærkede sig, og 8. Aug. s. A. 
ved Riigen under Råben. 1717 blev han Schoutbynacht og Depu­
teret i Admiralitetet, førte n. A. en Eskadre i Flaaden under Råben 
og var 1720 Chef for Flaadestyrken ved Pommern. 1723, 25 og 26 
var han Chef for den udrustede Eskadre, det sidste Aar forenet 
med en engelsk Eskadre af lignende Størrelse og underlagt den 
engelske Admiral. Den forenede Flaade tog Station ved Reval 
for at blokere den russiske Flaade i den finske Bugt. Eskadrens 
Oplevelser giver et sørgeligt Bevis paa, hvor hurtigt en god Orga­
nisation kan forfalde. Skibene var slet vedligeholdt, to Orlogsskibe 
maatte straks sendes tilbage som usødygtige. Provianteringen var 
daarligt organiseret; der kom Mangel paa Mad, hvilket gav Anled­
ning til Misfornøjelse og Sygdom, der medførte 215 Dødsfald. Da 
Blokaden 1. Okt. hævedes, gik Flaaden hjemefter, men mødte 
haardt Vejr i Østersøen, hvorfor den danske Eskadre ikke kunde 
følge med den engelske. Senere splittedes den danske Eskadre 
fuldstændig paa Grund af et misforstaaet Signal. Nogle af Skibene 
gik til Kbh., de andre spredtes, saa Admiralitetsskibet blev alene. 
Resterne af Eskadren samledes efterhaanden paa Danzigs Red, 
hvortil Skibene kom med alvorligere Havarier og forkomne Besæt­
ninger. S. A. blev B. Viceadmiral og 1734 Admiral. I Anledning 
af Togtet blev 1728 nedsat en Kommission, hvor B. var tiltalt for 
de ovennævnte Forhold; n. A. blev Sagen dog standset paa Grund 
af hans tidligere gode Forhold, og han selv udnævnt til Holmens 
Chef. Han gjorde sig særlig bemærket i Sagen mod Benstrup (s. d.), 
hvor det blev lagt B. til Last, at han havde beordret Afhugningen 
af Tømmeret i »Christianus Sextus«. B. optraadte som en Hæders­
mand under Sagen og vedstod sit Ansvar, hvilket havde til Følge, 
at han 1735 blev afskediget som Holmens Chef med Tilkende­
givelse af Kongens Mishag med hans Administration. 1737 af­
skedigedes han af Søværnet, dog med fuld Gage i Pension. — B. 
var en retskaffen Mand, god Sømand og dygtig Skibschef under 
Krigen, men han formaaede ikke at gøre Fyldest, da han naaede 
op til de højeste Poster. 

J. H. Liitzow: Hist. Efterretn. om danske Soe-Officierer, 1788. W. Mollerup 
og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II , 2, 1889. Danmarks Adels Aarbog, 
VII, 1890, S. 103. 

Ih. Iopsøe-Jensen. 
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Bille, Mogens, d. 1538, Rigsraad. D. 5. April 1538 paa et Skib 
i Æbeltoft Vig, begr. i Aarhus Domkirke. Broder til Eske B. (s. d.). 
Gift 31 . J an . 1524 med Sofie Gjøe, d. Marts 1537 i Stettin, D. af 
Mogens G. (d. 1544, s. d.) og 1. Hustru. 

M. B., der allerede 1502 skal have deltaget i en Pilgrimsrejse 
til Jerusalem, blev ved Faderens Død 1508 Medejer af Svanholm, 
hvortil han skrev sig. Ridder blev han næppe før 1523; i det hele 
taget naaede han først efter Christian II.s Fald en mere fremskudt 
Stilling, ikke mindst i Kraft af sit Ægteskab med Rigshofmesterens 
Datter; han fik nu forskellige Forleninger, fra 1527 Koldinghus. 
Efter Frederik I.s Død indsatte de jyske Raader ham 1533 til 
Befalingsmand i Nørrejylland under Herredagen; og paa denne 
optoges han, utvivlsomt af selve Rigsraadet, i dets Midte. Efter 
Kongevalget i Ry hyldede han Christian III.; alligevel udstødtes 
han 1536 af Raadet, vel nærmest paa Grund af den Maade, 
hvorpaa han var kommet ind i det; s. A. mistede han ogsaa Kol­
dinghus, antagelig som Følge af hans Tilknytning til Broderen 
Ove B. og det øvrige katolske Parti. Plaget af Sorger og Sygdom 
levede han sine sidste Aar paa St. Jørgens Gaard i Kolding; her 
oprettede han 1537 sit Testamente, hvori han viser sig som en god 
Katolik af den gamle Skole. Da hans Ægteskab var barnløst, 
gik Svanholm ved hans Død n. A. over til Brødrene, af hvilke 
Eske 1540 blev Eneejer; Brugsretten overlodes dog Ove. 

W. Mollerup og Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 504—11 
°g 637—45. Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 63. 

Henry Bruun (A. Heise). 

Bille, Oluf, ca. 1555—1602, Adelsmand. F. ca. 1555, begr. 15. 
Okt. 1602 i Valløby K. Forældre: Peder B. (1518—£0, s. d.) og 
Hustru. Gift 23. Okt. 1586 i Aarhus med Margrete Rosenkrantz, 
d. ca. 1615, D. af Jørgen R. (1523—96, s. d.) og Hustru. 

O. B. tjente 1578—81 som Hofsinde; ved Faderens Død overtog 
han Tureby Len; s. A. arvede han Svanholm, som han dog 1592 
overlod Broderen Eske, da han ved Moderens Død selv fik Øster 
Vallø. 1588 fik han af Formynderregeringen, i hvilken hans Sviger­
fader havde Sæde, Abrahamstrup Len, endda paa meget gunstige 
Vilkaar; men da Christian IV. 1596 overtog Regeringen, fratog 
han atter O. B. hans Len. — O. B. er fremstillet paa Stikket af 
Frederik 11.s Ligprocession, men Billedet er uden Portrætkarakter. 

A. Heise i Hist. Tidsskr., 5. Rk., VI, 1887, S. 572—74. W. Mollerup og 
Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, II , 1, 1887, S. 14—16. Danmarks Adels 
Aarbog, VII, .890, S . 84. r ^ (Hemy Brum*^ 
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Bille, Ove (lat.: Avo), ca. 1480—1555, Biskop over Aarhus Stift. 
D. 10. April 1555 paa Skov kloster, begr. i Antvorskov Klosterkirke. 
Broder til Eske (s. d.) og Mogens B. (s. d.). 

Om O. B.s Uddannelse vides intet sikkert; da han 1501 fik 
Kollats paa Kanonikatet »de Rota« i Roskilde, var han Magister. 
Ca. 1504 indtraadte han som Sekretær i Kancelliet (1525 siger 
han, at han har tjent i dette i 21 Aar) og blev snart dets Leder. 
Tjenesten lønnedes med Kapitelspræbender, som Kongen havde 
Præsentatsret til; 1505 blev han Provst i Viborg, 1507 tillige Provst 
i Lund; Viborg-Embedet ombyttede han dog 1516 med Dekanatet 
i Roskilde. Intet af disse eller sine mindre Kirkeembeder betjente 
han selv; men da han blev Biskop, havde han dog kirkelig Vielse 
som Diakon. — Maaske allerede 1506 var han Kongens Kansler, 
i alt Fald Dec. 1507 er han udtrykkelig bevidnet som Indehaver af 
dette Embede, der stillede store Krav til Arbejdsdygtighed. For­
uden denne Egenskab sad O. B. ogsaa inde med varm Interesse 
for Stat og Kirke, store Forhandlingsevner og gode juridiske Kund­
skaber (1512 bevidnes han som Dr. jur . utriusque; antagelig har 
han erhvervet Graden ved Kbh.s Universitet); nogen straalende 
Begavelse synes han dog ikke at have været, og hans senere Liv 
kendemærkes mere af Kompromisser end af en villiestærk Mands 
Kamp billighed for sine Idealer. Naar han i saa høj Grad havde 
baade Kong Hans' og Christian 11.s Tillid, skyldes det ikke 
mindst hans pletfri Karakter og store Samvittighedsfuldhed som 
Embedsmand; og disse Konger, saavel som deres Efterfølgere, fandt 
altid O. B. rede til at sætte Fædrelandets og Kronens Tarv over 
Stands- og Slægtsinteresser trods hans stærke og aristokratisk 
bestemte Familiefølelse. Et Vidnesbyrd om hans varme Fædre­
landskærlighed er ogsaa den Interesse og økonomiske Støtte, han 
viste Christiern Pedersens Arbejde med Saxo-Udgaven (1514). — 
Kort før sin Død synes Kong Hans at have optaget O. B. i Rigs-
raadet; i alt Fald havde han Sæde i det i Jun i 1514. 

1520 skaffede Christian I I . ham Pavens Udnævnelse til Aarhus 
Stift, som den 70-aarige Biskop Nic. Clausen »oplod« for ham mod 
en rigelig Pension. Efter at have aflagt Eden til Paven, der for­
pligtede ham til absolut Lydighed og til at værne Kirken mod 
Kætteri, samt til sit Kapitel om at hævde dets Rettigheder og værne 
om Stiftsgodset, modtog O. B. paa een Gang Præste- og Bispe­
vielsen. 23. Okt. 1520 overtog han det Embede, der snart skulde 
stille ham over for kirkelige Opgaver, han ikke magtede. Foreløbig 
kom de nationale og politiske Spørgsmaal til at optage ham mest. 
O. B. har sikkert delt Misfornøjelsen med Christian II.s Styre under 
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Sigbrits Indflydelse, men da det jyske Oprør udbrød 1523, søgte 
O. B. loyalt, men forgæves, at stifte Forlig og advarede indtræn­
gende de jyske Raader mod de Ulykker for Landet, som deres 
Optræden vilde medføre. — Først da Frederik I. truede ham paa 
Liv og Gods, opsagde ogsaa han (15. Marts 1523) Christian II . 
sin Troskab og stillede sig nu fuldstændig til Raadighed for Frede­
rik L, som ogsaa straks med Tillid benyttede ham i vigtige politiske 
Hverv. Loyalt bar han ogsaa de tunge Byrder til Rigets Forsvar, 
som nu ganske særlig lagdes paa Kirken og dens Mænd. Men da 
Frederik I. 1525 klagede over Lensmændenes Vrangvillie, undlod 
O. B. heller ikke med Selvfølelse at underrette Kongen skriftlig 
om alt, hvad han havde ydet Staten af personlig Tjeneste og 
økonomiske Ofre. 

Imidlertid traadte snart de kirkelige Spørgsmaal frem i første 
Plan. O. B. ønskede sikkert sædelig-religiøse Reformer i Kirken; 
det er betegnende, at da Christian I I . 1522 fordrev den reform­
ivrige Bibelhumanist Paulus Heliæ fra hans Universitetsarbejde, 
tog han Ophold i Aarhus under O. B.s Værn. Men en Bevægelse, 
der drev paa Brud med Rom og den bestaaende Kirkes Ordninger, 
havde lige saa afgjort en Modstander i O. B. Da der allerede i 
Maj 1526 optraadte en luthersksindet Præst Hr. Simon (Skaaning) 
som Prædikant i en af Aarhus Stifts Byer (uvist om Grenaa eller 
Randers), udsendte O. B. straks (24. Maj) et Hyrdebrev til 
Borgerne, der truede disse med Straf fra Konge og Rigsraad, 
»hvis de ikke bortsendte denne Dravelsmand«. Den Tillid, hvormed 
han her henviste til Kongens Forpligtelse i Haandfæstningen til 
at straffe »Lutheri« (en Bestemmelse, O. B. sikkert havde medvirket 
til at faa sat ind) og til Rigsraadet (der 1524 højtidelig havde ved­
kendt sig sin urokkelige Troskab mod Paven og Romerkirken), 
skulde Forholdene dog snart gøre til Skamme, og O. B. selv skulde 
virke med til at undergrave Romerkirkens Stilling i Danmark. 

Allerede Forkastelsen af den af Paven stadfæstede Ærkebiskop 
Jørgen Skodborg til Fordel for Aage Sparre og Odense-Herredagens 
Beslutning 1526 om ikke at ville betale de pavelige Konfirmats-
afgifter hidførte jo et reelt Brud med Pavestolen, saaledes at 
Danmark fik »Skinbisper«, som ikke kunde faa kirkelig Indvielse. 
O. B. forstod dette og søgte privat at faa Sparre til frivillig at vige; 
men da hans Forestillinger var virkningsløse, foretog han sig ikke 
videre Skridt. — 1525 havde O. B. endnu kunnet hindre den verds­
lige Adels »onde Opsæt« mod Kirkens Privilegier, men paa Herre­
dagen i Odense 1527 maatte han og de andre Prælater gaa med til 
at købe de verdslige Rigsraaders Hjælp mod Indrømmelser, og da 
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Kongen alligevel saa lidt som 1526 lod sig bevæge til Indskriden over 
for de lutherske Prædikanter, vovede O. B. ikke videre Demon­
strationer over for den under Omstændighederne uundværlige 
Konge. Udbyttet for Prælaterne blev da kun en Reces, der i 
begrænset Omfang bekræftede Tiendepligten, men hvis Gen­
nemførelse kun blev mangelfuld, og O. B. oplevede i sit Stift et 
Bonderøre med Nægtelse af de kirkelige Afgifter og skarpe Krav 
om bedre Betjening. Derimod maatte Bisperne finde sig i, at 
Kongen ved »Ordinanser« paalagde dem at sørge for Evangeliets 
Forkyndelse og faktisk ophævede deres Jurisdiktionsret over for 
Prædikanterne, Klosterforløberne og Cølibatsbryderne. 1527—30 
voksede da Lutheriet sig saa stærkt, at Romerkirken alvorlig var 
truet med Opløsning. I Jylland viste O. B. og hans Kolleger deres 
Evneløshed ved de forgæves Forsøg 1527 paa at indkalde de 
bekendte tyske Modstandere af Reformationen, Dr. Eck og Coch-
læus, og i 1530, da man samlede sig til en ny Kraftanstrengelse 
for at slaa Røret ned paa Herredagen i Kbh., var det O. B., der 
havde indkaldt den Dr. »Stagefyr« og andre tyske Lærde, som 
skulde føre Beviset for, at Lutherdommen var Kætteri. Allerede 
her var Splittelsen blandt Prælaterne kendelig, idet Roskilde-»Skin-
bispen« Joakim Rønnow, som O. B. dog 1530 var med til at for­
pligte sig til at opretholde i Embedet »uden ydermere Stadfæstelse 
af Romerkirken«, var villig til at reformere evangelisk i sit Stift. 
Efter Nederlaget i Kbh. samlede O. B. Tyskerne, Paulus Heliæ 
og sine egne Teologer i Aarhus for ad litterær Vej at bekæmpe 
Lutheriet, og fra Poul Reffs Trykkeri her udgik saa flere Skrifter 
til Forsvar for den katolske Sag; men Opløsningen var alligevel 
stadig voksende. Kun lykkedes det for O. B. at redde for Bispe­
stolen noget af Klostergodset i sit Stift. 

Paa Herredagen i Kbh. 1533 efter Frederik I.s Død dannede 
Bille-Slægten en Falanks om O. B. og satte en Udsættelse af 
Kongevalget igennem. Men Spliden imellem Prælaterne, blandt 
hvilke Odensebispen Knud Gyldenstierne, O. B.s Fætter, allerede 
havde begyndt en decideret luthersk Generalvisitats i sit Stift, og 
Rønnow var mod en yderliggaaende Reaktion, medførte, at den 
Reces om de kirkelige Forholds Ordning, som udstedtes, fik en 
langt mere svækket Form end oprindelig paatænkt fra O. B.s og 
hans Venners Side. Forholdet til Kurien genindførtes ikke, der­
imod det kirkelige Enhedsstyre ved Bisperne; men det fastsloges, 
at den danske Kirke havde »Evangeliet« som Norm, og den katolske 
Messes Eneret i dens ægte Form hævdedes ikke. 

O. B.s Haab om, at en paatænkt fælles dansk-norsk Herredag 



48 Bille, Ove. 

1534 skulde føre til Valget af Frederik I.s yngre Søn, Hertug Hans, 
til Konge, blev tilintetgjort ved Grevefejdens Udbrud. De dermed 
ændrede Forhold førte til de jyske Raaders Valg af Hertug Chri­
stian (III.) i Ry 4. Jul i 1534, og O. B. maatte, som det siges »med 
grædende Taarer«, slutte sig til dette Valg, hvis Følger for Katoli­
cismen i Danmark maatte staa ham klart. — Ogsaa nu, da Valget 
var truffet, handlede O. B. med sædvanlig Loyalitet, og den nye 
Konge viste ham fuld Tillid. Sammen med Mogens Gjøe indsattes 
han til Statholder i Jylland, og 1535—36 gjorde han Tjeneste i 
den midlertidige Regering i Roskilde. De nye økonomiske Byrder, 
som lagdes paa Kirken til Aflønning af Tropperne, bar han atter 
med største Redebonhed. Skønt O. B. var til Stede i Kbh. efter 
Byens Overgivelse, lod Christian I I I . ham heller ikke fængsle med 
de andre Bisper, da han foretog sit Statskup. Først da O. B. 
bestemt nægtede at ændre Slotsloven for Stiftets Hovedfæstning 
Silkeborg, saaledes at Slottet holdtes »til Kongens og Bispens Haand« 
— allerede en stor Imødekommenhed —, fængsledes ogsaa han, 
i Roskilde, og førtes til Dragsholm og senere til Nyborg Slot. 
Længe haabede han paa at faa sit Bispedømme tilbage paa Grund 
af sine Fortjenester, men sluttelig maatte han 1. Jun i 1537 under­
skrive en »Kontrakt« med Kongen, der godkendte den Beslutning, 
der var taget paa Rigsdagen i Kbh. 1536 (om det gamle Episkopats 
Ophævelse), og fik saa Skovkloster paa Sjælland til Forlening, hvor 
han levede omgivet af en lille Hofstat, der talte flere unge Adels­
mænd (bl. a. den senere berømte Peder Skram). Han behandledes 
lige til sin Død med stor Veneration, ikke mindst af Slægten, der 
ogsaa vedblev at titulere ham »hans Naade«. Da Indtægterne fra 
Klosteret vanskelig kunde dække hans Hofhold, overlod Brødrene 
ham 1540 Fædrenegaarden Svanholm paa Livstid, og Kongen 
tillagde ham yderligere nogle Smaaforleninger. I Slutningen af 
sit Liv kom han i venligt Forhold til Sjællands Superintendent Peder 
Palladius, og denne mener, at O. B. ogsaa religiøst naaede til at 
forsone sig med Lutherdommen. Sin Bogsamling, der væsentlig 
havde patristisk Præg, testamenterede han Aarhus. O. B. fulgtes 
til Jorden af Christian I I I . Der lagdes en pragtfuld Gravsten over 
den gamle Prælats Grav; den kendes nu kun af Afbildninger. — 
I Anklageskriftet 1536 mod Bisperne nævnes O. B. med Rette som 
»Hovedet for al Papisteri« i Danmark, men graverende kirkelige 
Klager rettes ikke mod ham; Hovedpunktet er det politiske, hans 
Hindring af Kongevalg 1533. — Stik 1794 af ovenn. Gravsten. 
Litografi af samme 1859 efter S. Abildgaards Tegning. Minde­
støtte af Wiedewelt ved Jægerspris 1783. 
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Ny dsk. Mag., I, 1794, S. 193—218, 225—48 (Levned med Aktstykker og 
Testament samt Afb. af Gravsten og Segl). W. Mollerup og Fr. Meidell: 
Bille-Ættens Historie, I, 1888—93. A. Heise: Herredagen i Kbh. 1533 (i Hist. 
Tidsskr., 4. Rk., III , 1873). Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 62. 
Breve i Dsk. Mag., I, 1745,8. i88f.; 2. Rk., II, 1806, S. 147—54; 3. Rk., I, 1843, 
S. 163—72; 5. Rk., I, 1887—89, S. 223 f. H. F. Rordam: Hist. Kildeskrifter, 
I, 1873, S. 436—77. Dån. Bibi., II, 1738, S. 106—12. Hyrdebrevet i Ny dsk. 
Mag., I, 1794, S. 2i6f. og Suhm: Nye Sml., III , 1794, S. 285. Acta pontif. Dan., 
V—VI, 1913—15. Om et foregivet Portræt af O. B. jfr. 111. Tid., 18. Aug. 1878. 

J. Oskar Andersen. 

Bille, Peder, 1518—80, Rigsraad. F. Sept. 1518 paa Ellingc, 
d. 16. el. 17. Marts 1580 i Kbh., begr. i Valløby K. Forældre: 
Eske B. (d. 1552, s. d.) og Hustru. Gift ca. 29. Sept. 1548 med 
Birgitte Rosenkrantz, f. 1530, d. 12. Marts 1592, D. af Oluf 
Nielsen R. (s. d.) og Hustru. 

P. B. fik sin første Undervisning af Nonnen Mette Ovesdatter i 
Ring Kloster og var da en svagelig og tungnem Dreng. Siden kom 
han i Huset først (1529—32) hos sine senere Svigerforældre, der­
næst hos Mormoderen Anne Rud til hendes Død 1533, endelig 
hos Mogens Gyldenstierne paa Malmøhus; 1536—41 fuldendte 
han sin ridderlige Opdragelse i Landgrev Philip af Hessens Tje­
neste. Efter sin Hjemkomst tjente han nogle Aar som Hofsinde, 
til han kunde træde ind i Lensadministrationen, hvor han en 
Menneskealder igennem kaldtes til at beklæde en Række vigtige 
Poster: Helsingborg 1547—48, Aarhusgaard 1548—54 (Stiftslens-
mand), Holbækgaard 1554—55, Tureby 1556—80, Roskilde Clara 
Kloster 1559—61, Roskildegaard 1561—66 (Stiftslensmand), Ka­
lundborg 1566—80. 1556 optoges han i Rigsraadet. Syvaarskrigen 
greb dybt ind i hans Liv. Allerede til dens Forhistorie er hans Navn 
paa flere Maader knyttet. 1558—59 udsendtes han med et Par 
andre Raader til Livland og Rusland; fra 1559 havde han som 
Arkelimester væsentlig Del i Ansvaret for de militære Forberedelser; 
1562 deltog han i Underhandlingerne med Sverige. Efter Krigens 
Udbrud fulgte han 1563 Frederik I I . paa Toget til Elfsborg; 
1564—66 fik han som kgl. Kommissær direkte Indflydelse paa 
Landkrigens Ledelse; i denne Stilling, hvor han samvirkede navnlig 
med sin Svoger Steen Rosensparre, var det hans Opgave at paase, 
at de tyske Lejetropper virkelig gjorde Gavn i Forhold til Omkost­
ningerne — et svært og ubehageligt Hverv, der bl. a. i Foraaret 
1565 bragte ham i Fangenskab hos de oprørske Landsknægte i 
Ystad. Fra hans Ophold ved Daniel Rantzaus Hovedkvarter 1565 
—66 foreligger adskillige Indberetninger og Breve, der tilsammen 
i mørke Farver maler Elendigheden ved Hæren, særlig den evige 
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